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Egyforma fonttal!
„A kereskedelem és az ipar életében nem 

lehat so nemzetiségi kérdés, se politikai ellen­
tét. Csak egy cél lehet; dolgozni, mert csak 
a munka adja meg egy ország értékét." A 
gondolat olyan helyes, hogy kedvünk volna 
aiáirni. De mégsem írjuk alá, szerénytelenség 
volna: idegen eszme díszes tolikoronájával dí­
szítenénk a homlokunkat. A disz a minisztert 
illeti, aki a gondolatot szülte. Cudalfcu 
miniszior mondta tudniillik fehérasztal 
mellett, sugárzó és mosolygó arcok kö­
zött, tósztra emelve poharát. Mindenki tap­
solt, mindenki 4heg volt elégedve. Persze, 
hogy a kereskedelem nem ismerhet se nem­
zetiségi kérdést, so politikát. És az ipar se. 
Dolgozni kell. Mimagunk is tapsolnánk, mert 
a tulajdon gondolatkörünkkel találkozunk, de 
nem tesszük, mert úgy tudjuk, hogy a minisz­
ter néhány órával a demostzlénesi szavak előtt 
egészen másként cselekedett. Kis hija, hogy a 
minta vásár hivatalos megnyitásán nagy szép­
séghiba nem esett: a miniszter, aki eljött, 
hogy megnyissa, az utolsó pillanatban vona­
kodott elmenni, mert magtudta, hogy a keres­
kedelmi és iparkamara életében nem érvénye­
sül kellően a nemzetiségi kérdés és a politikai 
ellentét. A kamara ultimátumot kapott: vagy 
hagyja érvényesülni az érvényesülni valókat, 
vagy a miniszter nem vesz részt a megnyitón. 
Mit lőhetett tenni: a; kamara belement az 
uj választások kiírásába és abba, hogy ezen 
túl ötvenszázalékos paritással vesznek részt 
a vezetőségben román kereskedők és iparosok 
és ugyanilyen arányban magyarok. Miután az 
egyezség megtörtént, jött a díszes megnyitó, 
a bankét és az emelkedett felköszöntő a 
munkára.

Hogy teljesen tárgyilagosak legyünk, ez a 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara már 
.rég megérett az uj vezetőségre. Választás 
talán a háború eleje óta nem volt, holott a 
törvény három esztendős érvénnyel ad man­
dátumot egy-egy vezetőségnek és választmány­
nak, Már rég ki kellett volna irni a választá­
sokat, hiszen tizennégy óta nagy változások és 
nagy eltolódások voltak: nem lehet ezt nem- 
tudomásulvenni a kereskedelem és ipar terén 

, sem. Egészen valószínű, hogy a régi uralom 
alatt is történtek igazságtalanságok a román 

j kereskedők és iparosok rovására, mert hiába 
minden szép beszéd és tószt, tény," hogy a 
politika és a nemzetiségi kérdés szokott érvé 

inyesülni. Érvényesült bizony a múltban is. 
Az igazságtalanságokat tehát reparálni kell.

I Ha itt-ott kissé jobban az uj igazság felé 
billen a reparőoiő, ezen se lehet csodálkozni: 
ez minden ingán mozgó mérlegszerűezetnek 
belső törvénye, ha a súlyt a jobboldalon tol- 

1 dóm meg erővel, a bal serpenyő a könnyebb,
1 ha a balon, a jobb tányér szalad a bizonyta- 
! lanba. Nos, legfőbb ideje, hogy a kereskedelmi 
I és iparkamra felfrissüljön, imgujhodjon és 
i teret engedjen az uj orientációnak. Hogy a 
| legtöbb román kereskedő és iparos még nem 
I választható, mert még nem lakik itt 
I három éve és ennyi kell a passzív 
‘ választójoghoz: ez nem is túlságosan lényeges, 

végre törvényt Is hozhatnak, amely a régi 
’ magyar törvényt megváltoztatja és ugyanúgy 

egy évben állapítja meg a választhatóságot, 
mint a választó jogot. Mondjuk, hogy senki 
sem emel elvi kifogást az ellen, ha akár az 
egy éve itt lakó cógjegyzett román kereskedő 
és iparos ott szerepel az uj1 választói listán. 
Azt azonban előre megállapítani, hogy a meg- 
válaszjirit vezetősó« és.a választmány felerész-
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bén magyar legyen s felerészben román: ez 
minden más,mintRmit demckráciánakmondanak.

Mi a miniszterrel ellentétben beszélnénk 
a politikáról és a nemzetiségi ellentétekről: 
ami a valóságban megvan, miért azt szép 
szónoklatokban letagadni. Beszéljünk nyíltan. 
Nincs és nem lehet ellentét egy kérdésben: 
dolgozni kell az ország és csakis az ország 
javára. Politikával fondorkodni ez ellen a 
munka ellen nem szabad. De minden más 
kérdés csak az igazságosságnak vethető alá : 
amiről tehát magának a közönségnek kell dön­
tenie, nem döntheti el a miniszter és semilyen 
más tekintély. A kereskedelmi és iparkamara 
nagy autonóm testület és nem hagy magára 
diktálni felsőbb véleményt, vagy megszűnik az 
autonómiája, mint a városoknak és a kormány 
nevezi ki a vezetőit. Középút nem lehet. Hu a 
miniszter azt akarja, hogy a vezetők ezentúl 
felerészben magyarok és felerészben románok

legyenek, ez már politika és nemzetiségi kér­
dés. Ez rossz nemzetiségi politika. Avagy a 
miniszter nem tudja, hogy ebben a városban 
sokszáz zsidó kereskedő és iparos ét és dol­
gozik, választásra és megválasztatásra jogosult? 
Nélkülük nem lehet se egyezkedni se oktro 
jálni. Cudalhu főldmivelési miniszter, aki most 
a kereskedelmi tárcát is vezeti, tudhatja, hogy 
a zsidók az erdélyi agrárreform imatt nem 
emeltek óvást, noha szintén nagyon súlyosan 
érinti a zsidó középbirtokosságot. Ellenben 
nem lehet minket semmibavenni egzis-.tericiá&k 
más terein, igv a kereskedelmi és ipari tere­
ken, ahol tevékenyek vagyunk, termelünk és 
használunk az országnak. Ha van demokrácia 
és ha van nemzetiségi demokrácia, am ntho, y 
kell lennie, érvényesülnie kell mindenkivel 
szemben. Román, magyar, zsidó, szász, egy- 
képon polgára az országnak, egyforma fonttal 
kell mérni őket.
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Lloyd Georg© a békéről
Az, Ír kérdésről nem nyilatkozik az angol kor­
mány — Az angol-francia ellentét — A keleti krízis

— Az U) Keim tudósítójától — f
London, aug. 8. Washingtonban Hughes \ 

szenátor vezetésével lázasan folynak a tárgya- i 
lások a leszerelési fc. «fercneia összehívásának ! 
napjáról és a konferencia programjáról. A j 
washingtoni angol nagykövet ragaszkodik novem­
ber 11-hez, a francia nagykövet viszont azt 
javasolja, hogy

a konferenciát ez év végén 
tartsák meg.

Japán is távolabbi időpontra szeretné kitolni a 
konferencia napját. A washingtoni francia nagy­
követ ezekkel a tárgyalásokkal kapcsolatban 
azt a tervet vetette fel, hogy Amerikának, 
Angliának és Franciaországnak szoros szövet­
ségre kell lépniük, mert csak egy ilyen szövet­
ség teszi lehetővé a tényleges leszerelést.

Chamberlain az alsóházban a leszerelési 
konferenciáról ós a népiiga szeptemberi ülésé­
ről nyilatkozott. Megjegyezte, hogy Angliát a 
népliga ülésein Balfour fogja képviselni. Egy 
interpellációra válaszolva kijelentette, hogy

az ir kérdésről egyeMre nőin 
nyilatkozhat.

A tárgyalások eredményeit még nem publikál­
hatják. Erről Lloyd George is beszélt, azt 
mondotta, hogy az alsóház legközelebbi ülésén 
részletesen be fog számolni a tárgyalások 
eddigi menetéről.

Lloyd George Oxfordban nagy beszédet 
mondott, amelyben kitért a felsősziléziai prob­
lémára is. Többek között a követezőket mon­
dotta :

— Franciaországnak közvetlen érdekei 
vannak Falsősziléziában, Ezt elismerjük. De 
nyugodt n kell Ítélkeznünk a dolgok felett. A 
brit birodalom csak egy nagy érdeket ismer, 
hogy az olyan

drágán megszerzett béke 
tényleges béke legyen.

Ha Anglia az európai kérdésekben ennyi tü­

relmet mutat, ez azért történik, mert a bor­
zalmas háború megtanított bennünket arra, 
hogy megbecsüljük a bókét. Az uj háború 
borzalmasabb lenne minden elképzelhetőoel. 
Néni szabad, hogy gyermekeinkre a gyűlölői 
összestiritett levegőjét hagyjuk. Mert ha ez tör­
ténne, hiába haltak meg a bátor fértiak sok- 
milliói. Ez a meggondolás vezeti felsősziléziai 
politikánkat is.

A Lloyd Georgehoz közelálló „Daily Ooni- 
cle“ újból vezetőhelyen foglalkozik a felsőszi- 
léziai kérdéssel. A lap az: írja, hogy

még mindig vannak ellenté­
tek Anglia és Franciaország 

közölt.
A szakértői koniereneia tegnap folytatta tárgya­
lásait a francia külügyminisztériumban. Meg­
hallgatták a brit javaslatot. Összehasonlították 
a különböző felosztási tervezetekét, hogy meg­
állapítsák az etnográfiai vonalakat. Magában 
Felsősziléziában nyugalom van. A legutóbbi na­
pokban történtek kisebb zavargások Rosenberg 
környékén, de ezeket lecsillapították.

Az augusztus 8-án összeülő főtanács 
Felsőszilézia kérdésén kívül a közeli Kelet kér­
désével és Albánia határainak megáll« pitásá- 
val is fog foglalkozni. Az angol és francia 
kormány bízik abban, hogy augusztus 8-ig 
annyira megérik a keleti helyzet, hogy az euró­
pai kormányok tiszta képet kaphatnak és

helározhietuak e probléma feleli.
Az angorai kormány, amely a vereséged ha- 

; tása alatt közvetítésre kérte fel a szöv.-tsage- 
I seket, elhatározta, hogy a háborút folytatja és 
i nem teizi le * ddig a fegyvert, mig a hábo rít 
! sikeresei', be nem fejezi. A szövetségesekről 

pedig nem kór többé közvetítést és ha szí el- 
kinálriak, nem is fogadja el. Gunaris görög 
miniszterelnök nyilatkozott a sajtó elft.t a 
harctéri helyzetről és kijelentette, hogy a gö­
rögök nemzeti aspirációi nemsokára inog fog­
nak valósulni.

Az angol gyarmatok miniszter­
elnökeinek konferenciája

Paris, aug. 3. (Damian.) A Router-ügy- 
nöiiség jelentés® szerint az angol gyarmatok 
miniszterelnökeinek konferenciáját héttőn dél­
után tartották meg.. Az ülé»en a gyarmatok köz- 
gazdasági helyzetével fogl.ilk.izU!!.

A kormányprogram vitája a 
olasz szenátusban,

Lafayett, aug. 3. (Damian.) De La Lo­
retta nlisz külügyminiszter a szén uusban. mi* 
k r a kormányprogram lö öt i vitat «> i- z . k 
«Íjéi-nte-tte, hogy a t or my mnd»u rrgi köte­
lezet Légot teljesíteni to^.
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A bukaresti sajti fias'er fSrabblrút
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Egy klasszikussá vált megállapítás szerint 
antiszemita az, aki a kelletténél jobban gyűlöli 

- zsidót. Mert a zsidót mindenképen gyűlölni 
11, 6a aki a kelletténél is erősebben gyűlöli 

Mfa *> az már antiszemita, az már 
utazom,k a zsidók, hanem sokszor a maga 
p'íuhÜ8 wWli a zsidót. Ennek a félig hu- 
Calea i 8 komoly megállapításnak valóságos 
szám aláeát adja a bukaresti .Dacia“ cimü 

Snjjögyik legutóbbi számában. Vezető he- 
ijpémetglalkozik a Londonból néhány nap előtt 
Ronü*ániába érkezett dr. Gaster főrabbival. 
Dr. Gaster, világhírű tudós és romániai szár­
mazású. Sőt fiatalságát és fériikorának jórészét 
is Romániában töltötte. A nyolcvanas években 
kitört szomorú emlékezetű román-zsidó üldö­
zések idején azonban a többi kiűzött zsidóval 
együtt dr. Gasternak is menekülnie kellett 
román földről. Ezt a momentumot ragadja ki 
a bukaresti .Dácia*, mikor megemlékezik és 
méltatja a zsidó dr. Gaster tudományos és 
egyéb érdemeit.

— Közöttünk van a zsidó nép egyik 
legnagyobb vezére, dr. Max Gaster, — Írja 
többek között a „Dácia*. — A nagy tudós 
visszalátogatott hozzánk és ennek nagyon örü­
lünk. Dr, Gastert 1885. évben űzték ki Romá­
niából. Egyetlen büna az volt, hogy pályázott 
a bukaresti egyetem egyik tanszékére. Későn 
bár, de most már kétségtelenül megállapíthat­
juk, hogy a zsidó intellektuális tömegek kiűzése 
nagyon is szerencsétlen politika volt tőlünk. 
Az üldözések következtében a legtehetségesebb, 
legszorgalmasabb és legtanultabb fiatal „ erők 
voltak kénytelenek az ország területét elhagyni. 
Ét ha mindez meg nem történik, ezek közül 
a kiüldözött közül, ma már hány zsidó tudós 
válhatott volna díszére a román egyetemeknek! 
Elég, ba dr. Gastert és Reissnert, a charlot- 
tenburgi egyetem mechanika tanárát említjük.

Annál nagyobb örömünkre szolgál, — 
folytatja a „Dácia*, — hogy dr. Gaster el­
fogadta meghívásunkat és kőrútján előadásokat 
fog tartani Nagyrománia több városéban. Ha 
dr. Gasternek nem volna olyan kivételesen nagy 
pozíciója Londonban, úgy fölajánlanók neki a 
kisebbségei államtitkárságot és képviselhetné a 
szidó nemzeti kisebbséget. Szívből sajnáljuk, 
hogy a jelen helyzetben es nem lehetséges.

A „Dácia* nem mondható zsidóbarát 
lapnak és épen ízért fontosságot kell tulajdo­
nítani ennek a confiteornak. Legföljebb csak

azt sajnáljuk, hogy ezek a vallomások és belá­
tások, mint rendesen, most is az elmúltakra 
vonatkoznak csak. A jelenre áll a klaszikus 
tétel: antiszemita az, aki a kelletténél erőseb­
ben gyűlöli a zsidót, de a kellő határig min­
denkinek joga gyűlölni őket.

A nagy világprobléma
Stead o cionizmusról — Az 
asszimiláció kétszínű épvei

— Az Uj Kelet tudósítójától —
London, aug. 1. A „Times“ hires külpoliti- 

kusa, H. W. Stead feltűnést keltő cikket közöl a 
cionizmusról, amelyből kivonatosan közöljük a kö­
vetkezőket :

A zsidókérdés elfogadható megoldása csak 
úgy remélhető, ha nyíltan és teljes komolysággal lá­
tunk hozzá. A cionizmus orientálódása olyan, ami­
lyen a zsidó történelemben évszázadok óta most 
először jelentkezik. Olyan megvilágításban látjuk, 
amely végre a zsidóságnak kifelé és befelé is ideált 
állít. A cionizmus ellenfelei, főként az asszimilánsok 
igy érvelnek:

— Ha majd egykor a zsidó állam fölállításá­
ról lesz szó, a világ antiszemitái föl fognak éllani 
és ezt kiabálják az országukban élő zsidók felé: 
„íme most már van saját országtok, menje­
tek oda!“

Ez az érv egyúttal rávilágít annak az állás­
pontnak kótszinüsógére is, amelyet az asszimilán­
sok képviselnek. Azt mondják: Szójjelszóródottsá- 
gunkban nincs módunk saját nemzeti életet élni, 
minden ideálunk a „Messiás“, aki Izrael birodalmát 
egykor majd csak visszaállítja. Imáikba befogadják 
a kívánságot: „A jövő esztendőre Jeruzsálemben !“ 
— de amikor erről komoly szó esik, sőt cselekvés 
felé közeledhet az imába vett kívánság, akkor meg­
ijednek — az antiszemitáktól.

Innen a kérlelhetetlen gyűlölet, amellyel a 
gazdag asszimilánsok és konzervativek egyaránt vi­
seltetnek a cionisták irányában. Az 6 ideáljuk, ugy- 
látszik, az interntcionális zsidó felfogás föntartása, 
a gazdagok birodalma — „Imperium in Imperils“ — 
ez az ő eszményük. Második természetükké lett az 
igaz ok elhallgatása és kendőzése és elkeseredetten 
harcolnak minden törekvés ellen, amely a zsidó­
kérdést a maga tisztaságúban tárja a világ elé.

A valóság az, hogy a zsidóknak legkevésbé 
sem kell tartamok attól, hogy egy zsidó állam föl­
építése a zsidók kiűzésére vezetne. Ellenben 
valószínű, hogy egy zsidó állam megteremtése előbb 
vagy utóbb megváltoztatná a zsidóság helyzetét az 
egész világon. A zsidókat igenis kényszeritenék a 
választásra: vagy zsidó nemzetiségű polgára lesz 
az államnak, vagy pedig teljesen honosítja magát az 
elfogadott haza minden vonatkozásával.

A nemzsidók szimpátiával kísérhetik a 
cionista haladást és az a szimpátia annál nagyobb

lesz, minél jobban megismerkednek a cionizmus 
lényegével. Fontos, hogy a zsidókérdéssel foglalko­
zók ne vállveregetőn filoszemitáskodjanak, . hanem 
igyekezzenek a zsidó társadalmat megismerni és le­
gyen bátorságuk — több mint az asszimilánsok- 
nak — a dolgokat nevükön nevezni. A filoszémi- 
tizmus kritikátlan ós érzékteleu és ebben a formá­
jában nem alkalmas az antiszemitizmus támadásai­
nak visszaverésére. Csak alapos fölkószültsóg után 
lehet komoly megbeszélés tárgya a zsidókérdés.

A zsidókérdés egyébként a világ egyik leg­
nagyobb problémája és som iró, sem diplomata, 
sem politikus nem tekinthető pályájára érettnek 
addig, mig meg nem kísérli a kérdés meg- 
közelítését.

EíketiMöttaHÖiózsotii'""
iparkamara reoriaalzúelűja
Cudalbu miniszter közbelépése 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az Uj Kelet többizken foglalkozott a ke­

reskedelmi és iparkamarák kérdésével. Most, 
Cudalbu miniszter látogatása kapcsán, a kama­
rai kérdés ismét aktuálissá lett. Értesülésünk 
szerint a miniszter kolozsvári tartózkodását több 
vezető román kereskedő és iparos felhasználta 
arra, hogy a kolozsvári kamara helyzetéről in­
formálja és a reorganizálásában való részvételét 
kérje. A kamara jelenlegi vezetősége tudvalé­
vőig több Ízben felajánlotta a kormánynak le­
mondását, amelyet azonban technikai okok 
miatt nem fogadtak el. Az újjászervezésnek 
semmi lényegi akadálya nincs, sőt a jelenlegi 
elnökség is szívesen veszi, ha munkájában te­
hermentesítik.

Cudalbu miniszter számos román és ma­
gyar gazdasági faktorral folytatott ebben az 
ügyben tárgyalást ós értesülésünk szerint a 
megegyezés már létre is jött. A tagok nemze­
tiségi arányszámát pontosan még nem állapí­
tották meg, valószínű azonban, hogy a román, 
zsidó, magyar és szász kereskedők és iparosok 
körülbelül egyenlő számban lesznek a vezető­
ségben képviselve.

Az elnök személyét illetőleg több kombi­
náció merült fel, igy szó van arról, hogy Ratiu 
Domokost, a Banca Agrara vezérigazgatóját vá­
lasztják meg elnöknek, aki románul, németül 
és magyarul egyformán beszél, mindegyik er­
délyi nemzetiség gazdasági képviselőivel inten­
ziven érintkezik és kiváló közgazdász.

Az átszervezés munkálatai előreláthatólag 
még ebben a hónapban megkezdődnek, úgy, 
hogy ősszel már uj összeállítású kamara fogja 
a kolozsvári kereskedelem és ipar ügyeit intézni.

Ä bazini zsidók
(Jegyzetek Biró Lajos regényéhez.)

Irta : Sas László (2)
8.

Meg se kísérlem, hogy végigmentek a 
bazini zsidók győzelmes, haiálos vonulásának 
Utján. Egészen tömören, nagy vonásokban fogom 
ismertetni a regényt, amely maga is robogó 
iram. Ledob magáról minden díszítő virágot, 
nem törekszik a drámai helyzetek kiaknázására, 
a művészet kivételes eszközeivel nem zúdítja 
egymásnak a távoli pólusok cyklonjait. Szaba­
don és féktelenül rohan a cselekmény, Bíró 
Lajos nem állítja meg, hogy elmélyedő, filozó- 
íikus gondolatokkal szélesítse, tudatosan, önké­
nyesen élni engedi magát, a történetet. A stílust 
a lehetőségig le egyszerűsíti, hogy annál éle­
sebben emelkedjék ki ebből a rideg, szinte 
darabos vázlatból a történés tragikus ereje.

A mohácsi csata utáni Magyarországon 
történik. A történet káttete Szulejman császár 
első bevonulása Budára. Ferdioándus császár 
és János király éles harca. Ebben a korban 
történik, hogy két budai zsidó, David és József, 
akiket a többi budai zsidókkal a török császár 
magával akar vinni Sztambulba, megszökik a 
török táborból és eljut Olaszországba. Egy 
esztendőt töltenek Padovában, de Dávid vissza­
vágyódik Magyarországra, ahová visszatér a 
két testvér. Pozsony szomszédságában, Bazin- 
ban telepszenek le, ahol Dávid feleségül veszi 
Mihálynak, a zsidó hitközség elöljárójának idő­
sebbik leányát, Esztert. Bazúrban a bazini 
grófok, Ferenc és Tamás uralkodnak.

Dávik nagyratörő, becsvágyó férfin, aki 
hatalomra és kincsekre áhítozik, aki a gazdag 
Fuggerek hatalmát akarja. József nem a külső 
ragyogásokat keresi, elmélyülő lélek, telítve 
lágy finomságokkal, azzal a mélabus szomorú­
sággal, amelyet a keleti származás öntözött a 
vérébe. Dávid a győri püspöknek bizalmasa, 
akit nagy, országos terveinek akar megnyerni. 
Tudja azonban, hogy magas polcokra, hata­
lomra csak hitének megtagadásával vezet az 
ut. És elhatározza. Túl van minden hiteken és 
nem érzi a vér visszaragadó ujjait se. Csak 
Esztert kell még megnyernie. De Eszterben 
ösztönösen benne ég a származás tüze. Hasz­
talan minden érv, minden okoskodás. Az érte­
lem elbágyad és meghunyászkodik, de a vér, 
mely az életet öntözi, amely felszökik az agy 
mezőnyeire, erősebb minden érvnél.

Itt nyilatkozik először Biró Lajos: „ Az 
asszony nem tudott felelni, amint soha nem 
tudott előtte és soha nem tudott utána zsidó 
ember felelni akkor, amikor egy zsidó ember 
nyugodtan felvetette azt a kérdést, hogy miféle 
ok tarthatni öt vissza a józm ész és a hideg 
értelem nevében attól, hogy megkeresztelked- 
jék.* Itt, nyilatkozik először Biró Lajos és itt 
téved először. A vallásos zsilót a vallás misz­
tikuma tartja vissza, art a zsidót azonban, aki 
kiragadta magát a vallásosság parancsolataiból, 
aki elvetette az évezredes hitet, aki beletemet- 
kezett azoknak a napoknak a kultúrájába, 
amelyek között élt ós felvette azok szokásait, 
tulajdonsága:!, divatját, akiben tehát semmim 
maradt többé a zsidóság külsőségeiből és lát­
szó! ,g belső tartalmából sem, — azt még min­

dig visszatartja valami. Visszatartja lelki raeg- 
alkotottsága, amely nem tud asszimilálódni, 
visszatartja a tradíció, visszatartja az öntudat­
lan hovátartozás elrejtett, de parancsoló ér­
zelme, visszatartja a vér, amely más vér, más 
összetételű. A zsidó élet évezredes feljődése 
annyi zsidó kincset és bilincset halmozott fel, 
hogy az nyügözően tart ós nem enged: — a 
múltak zsúfolt, vérrévált emlékei. A vér ós 
a szív.

Dávid Győrbe készül, ahol a püspök fogja 
megkeresztelni. Eladja ingatlanait, készül be­
hajtani követeléseit a két gróftól is. Ferenc gróf 
exaltált magyar nemes, féktelen indulatokkal, 
aki horoakanciók közölt, nők ölében vad tivor­
nyákat ül, istenkáromló, hitetlen, de aki ismeri 
korának tudományát ós művészetét, műkincsekre 
vagyont áldoz. Tamás gróf ájtatos, szentólaUi, 
konok és fanatikus ember. Hideg és sápadt- 
arcu, Loyola-figura, aki fanatizmusában vérengző 
V'dállauá tud lepni, Ferenc gróf felhorkan, 
amikor Dávid pénzét kéri. Fenyegetőzik, dühét 
még ösztökéli Dávid méltóságos büszkesége. 
Eí akkor mar napok óta munkára vár a basmi 
várban a Selmecbányái hóhér.

4.
Most már rohan a tragédia. Holtan talál­

ják Maylinger György bazini polgár Jancsi 
hát. Ereit felmetszettók. A gyilkos a Selmec­
bányái hóhér. A gyanút azonban a zsidók faló 
terelik. Es bár senkise hisz bűnösségükben, 
börtönbe vetik őket. A hitetlen Ferenc gróf 
részeg önkívületében kacagva fogadja a hirt, 
csak néha rikolt fel benne az emberi hang.
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Weizmann tárgyalásai Lloyd Georgeal
A cionista szervezet követelései —

— Az Uj Kelet m mkatársától —
London, aug. 3. A cionista külpolitikában 

az utolsó hónapok alatt látszólagos szélcsend 
állott be. Sámuel főkormányzó kétértelmű ki- 
j-Dleutósei után az anticionista sajtó olyan híre­
ket (erjesztett, hogy az angol kormány revízió 
alá akarja venni a Balfour-deklarációt és azon 
az ttrabsá,' javára bizonyos változázásokat kíván 
eszközölni. Ezekről a hírekről nyomban meg­
jelenésük után kitűnt, hogy légbőlkapottak, de 
hivatalos helyről nem cáfolták meg. Csak most, 
néhány héttel később kezdenek fairek kiszivá­
rogni, hogy a cionista világszervezet vezetÓ- 
férfiai igen aktiv politikai munkát fejtettek ki 
az utóbbi időben aziránt, hogy Palesztina poli­
tikai helyzete végre minden kétséget kizáró 
módon ti&ztáztassőir.

ÍV* oluim Szokni«?v hossza tű­
ni acskef-áselksí tfeiSylmtett Ital- 
font' volt angol Siüäügynsinisz- 

lerirel.
Balfour kijelentette, hogy a Palesztina-mandá­
tum btrdesót a népszövetség szeptemberi 
ülésén a leghatározottabb tormában fogja 
szóvátenni. Meggyőződése szerint ez a kérdés 
a népszövetség 1 gíweiabbi ülésszakán végér­
vényes elintézést > yer, anriálisirkább, mert 
sikerült elosztani az Anglia és Franciaország 
között levő nézeteltéréseket. Angol iapjelentősak 
szerint Churchill gyarmatügyi miniszter ős 
Samuel íőkormáoyzö ia azon az állásponton 
vtn, hogy a mandá'um-kérdés mihamarabb 
megoldassák, mert ez az egyetlen módja az 
ország pacifikálásának.

Sámuel főkormányzó egyébként a napok­
ban fogadta kihallgaiáson az épen Európába 
induló arab delegációt és kijelentette, hogy 
nem lehet szó sem a Balfour-deklaráciö meg- 
váloztatássról, sem a palesztinai bevándorlás 
megszüntetéséről. A bevándorlást legu óbb úgy 
szabályozták, hogy az az ország lakosságának 
érdekeit ne sértse. A kormányzó kijelentatie 
még, hogy

«a arab delejeié me ezámit- 
s»u Sioatóem hun bivietaios fo­

gadtatásra,
mert csupán egy párt képvis létében utazik és 
nem ismerhető el az arab nép egyetemes kép­
viselőjének. Nem állít akadályokat ütjük, ele, 
de hangsúlyozza, hogy az t ljesen céVafam,

És hasztalan minden erőíerzitóa, Dávid hűsé­
ges cselédei nem tudnak kijutni a városból, 
hogy a győri püspöknek hirt vigyenek.

Összeül a bíróság. Csupa elfogult, tunya 
ember, csöndesen ivó és csöndben nomtörődő 
magyar nemes urak és városi polgárok. Né­
melyikben vart valami szelíd emberi részvét, 
de többje kapzsi, pérzéhes, gyűlölködő. Az 
alakok szembeállítása olyan markáns, mintha 
ecsettel do,gozna. Mesteri Gregorovius mngister 
alakja, ő a vád képviselője, elvetemült, tudá- 
kos pápista. Lelki összetétele: bosszú és gyű­
lölet. Az egész per, amelybe emberi eletek 
zsugoiódnak össze, számára hittudományi es 
filozófiai torna. Felépiti a m«ga álbölcseleti 
teóriáját és abba beleszoritja a harminc ve­
szendő életet. Szembehelyezi vélő az iró a 
zsidó Rubent, aki hitében és tudásában ne 
meseti forrongó, gyűlöletében és haragjában 
emberi.

Szinte patinás alakja a regénynek az öreg 
Zakariás, a pozsonyi orvos, melegszívű, mély 
és bölcs zsidó. Bíró Lajos különösen az alakok 
jellemzésére fordít nagy gondot. Zsidó alakjai 
olysn elevenen élnek,jmegjelenitései oly kristályé- | 
san tiszták, mintha nem is a múltból idezte 
volna őket, hanem a jelenből alkotná. A per 
tárgyalásán bölcselődé hitviták, bibliai, talcnudi 
részletek és magyarázatok vonulnak végig : sok 
összegyűjtött zsidó és teológiái és kortörtónelmi 
tudás. Az igazít, g és a.:, álnokigazság viaskodik 
egymással. Egyi,< legdrámaibb erejű résziéie a 
regénynek az, amikor Dávid a has/.ontalan 
érvek után odaveti a bíróságnak, hogy már 
csak ezért sem kötethette el a szörnyű bűnt,

Balfoup nyilatkozik a mandátumról
meri az angol kormány most is, mint azelőtt, 
teljeeon céltalannak tart minden megbeszélést 
a Balfour-deklaráció ügyében, mert legkomo­
lyabb elhatározása, hogy azt az utolsó pontig 
megvalósítja.

Az arabok európai delegációját, amelyet 
muzulmánokból és keresztényekből állítottak 
össze, Mussa Kiazirn pasa vezeti. Londonban 
a delegáció a cionista szervezet végrehajtó bi­
zottságával tárgyalásokat fog folytatni az ara­
bok és zsidók közötti normális viszony helyre- 
állítása érdekében.

Szokolov tárgyalásaival párhuzamosan 
Weizmann tanár az angol kormánnyal folyta­
tott hosszabb megbeszéléseket. A „Jewish 
Times'"1 julhis 27-i jelentése szerint

Weizmann az angol külügy­
minisztérium épületébe«! több 
éra hosszat tanácskozott Lloyd 

George vai,
Smuts tábornok, Dólafrika miniszterelnökének 
jelenlétében. Weizmann a cionista világszerve­
zet nevében több kérést terjesztett elő a pa­
lesztinéi zsidó nemzeti otthonra vonatkozólag.
A kérések a nagy akció bizottság prágai hatá­
rozatain alapulnak. Félhivatalos jelentések sze­
rint Weizmann többek között a következő kí­
vánságokat terjesztette elő:

1. A paleszticaí mandátum hivatalos 
közzététele és Anglia határozott fellépése ab­
ban az irányban, hogy a népszövetség a leg­
rövidebb időn belül hagyja jóvá a mandá­
tumot.

2. A zsidó légió mielőbbi felállítása a | 
palesztinai angol hadsereg kereteiben.

3. A mandatárius hatalom mellett mü- I 
ködő „Jewish Agency“ (Zsidó bizottság) hatás­
körének pontos körülírása.

Az angol kormány döntése a kérések 
tekintetében még ismeretlen,

de zsidó politikai körökben 
bizalommal néznek a dön­

tés elé.
A kormány álláspontjára egyébként világot vet 
az a nyilatkozat is, amelyet Wood gyarmat 
ügyi államtitkár az angol alsóház legutóbbi 
ütusén egy interpellációra való feleletképen 
tett. Johnson Higs képviselő azt a kérdést in­
tézte a gyarmatügyi miniszterhez, vájjon 
Al anby lordnak 1918 ik évi proklamációja

amellyel vádolják, mert alig néhány nappal 
azelőtt jelentette be a győri püspöknek, hogy 
ki akar térni. És amikor Gregorovius mester 
egész testével előrehajolva mutatóujját Dávidra 
szegzi és mondja:

— Mondd utánam: hiszek a Jézus ■ 
Krisztusban. Isten fiában ... — Dávid meg- • 
remeg, szólásra nyitja az ajkát, de szó nem 
jön ki a száján. Az elszáriás nagy pillanatában 
benne fuldoklik minden erő.

A regény csodálatosan szép részlete az, 
amikor az iró Izrael hivatottságáról beszéltet. 
Zakariás, az öreg orvos mondja a börtönben :

— Amióta Izrael eJszóledt a világon: 
átvette és magával hurcolja a próféták rette­
netes örökségét, akarja a lehetetlent, meg 
akarja változtatni a világot. Ahelyett, hogy 
megpihenne, lerakná megáról vélt küldetésének 
irtózatos terhét és lenne olyan, mint a többi 
népek, ahelyett meg akarja változtatni a földet 
ős ostromolja az eget és amikor a föld nem 
változik meg és az ég hallgat, de közben őt 
máglyára küldik, akkor gyötrődve veri az ök­
lével a kősziklát és azt kérdi csodálkozva és 
Őrjöngve: Mit akar tőlünk az Ur ? És ne fe­
leld azt- nekem, hogy ki akartál menni a zsi­
dóságból és ott akarod hagyni a kiválasztottság 
szép babonáját és végzetes tévedését. NJort mit 
év a kimeneteled, ha magaddal akarod vinni a 
tévedésnek és babonának a lényégét: azt, 
hogy a; embert meg lehet változtatni?

És jön a kínvallatás. Az erősek tagadnak, 
a. gyengék megtörnek a feszitőrud-ik és liü 
velykszoritók hueMsajloló ■•yötrelniei rlat. 
Józsefnek, akinek mély filózoííai es etikai ti-

szerint a palesztinai kormány a nép akaratán 
fog-e felépülni, és Palesztina cionizálása is e 
proklamáció alapján fog-e történni. Wood 
gyarmatügyi államtitkár az interpellációra ezt 
felelte :

— Legyen szabad emlékeztetnem a kép­
viselő urat arra, hogy az angol kormánynak a 
zsidó nemzeti otthonra vonatkozó deklarációja 
még 1917-ben, tehát épen egy évvel előbb 
kelt, mint Allenby tábornok proklamációja. 
Nagyon természetes, hogy ez utóbbi proklamá- 
cióban semmi olyan nem foglalhat helyet, ami 
ellentétben állana az előbbivel. Bár Allenby 
nyilatkozata nem vonatkozott Palesztinára, a 
kormány nevében kijelenthetem, hogy Palesz­
tinában az önkormányzatot csak oly mérték­
ben vezethetjük be, amig az összhangban áll 
a Balfour deklarációval.

— A ruszioszkői előadták köve­
telései. A ruszinszkói cionista kerületi bizott­
ság julius hó 31 én gyűlést tartott Munkácson 
a „Hatechijak“ egyesület helyiségében, amelyen 
bejelentették, hogy a kerület a műit év no­
vemberi megalakulása óta harmincuyo'c uj 
helyi csoport alakult. A szeolember 1 én kez­
dődő karlsbadi világkonferenciára delegátusok­
nak Ruszinszkó képviseletében GuVmsrm Mórt és 
dr. Sternbach Vilmost, póttagnak dr. Spiegel 
Sándort választották meg. ‘A gyűlés behatóan 
foglalkozott a zsidó nemzetiség kisebbségi jo­
gaival és elhatározta, hogy erélyes mozgalmat 
indít ezeknek a békeszerződésben biztosított 
jogoknak érvényesítése céljából. Elhitározták 
memorandum szerkesztését, amelyben a kor­
mánytól kérik: a szombati szünnap elismeré­
sét, zsidó iskolák felállítását, a zsidó nyelv 
használatának elismerését, továbbá, hogy zsi­
dókat szombaton és ünnepnapon bírósághoz 
meg ne idézzenek és végül követelik az isko­
lákban a szombati szünetet. Ruszinszkóban a 
nagy tömegben földcniveléssel foglalkozó zsi­
dóság érdekében kívánják, hogy a iöidosztó 
bizottságban zsidó képviselők is kapjanak he­
lyet, hogy a zsidó földmivelők igényeit ott kép­
viselhessék. A gyűlés végül elhatározta, nyilat­
kozat közreadását, amely szerint Podkarpatska 
Russ cionista kerületi bizottsága julius 31- én 
Munkácson tartott ülésen elhatározta, hogy a 
kerületi bizottság vezető tagjait: Guttmann 
Mór és dr. Spiegel Sándor elnököket, v> lamint 
Hausmann Ernő alelnököt felszólítják, hogy a 
rusziiiHzkói egyesült zsidópártokbtui viselt ve­
zető állásukról mondjanak le.

tokba sűrűsödik bele az élete, erőt ad az a 
bénító gondolat. „Az a gondolat, hogy épeszű 
ős józan emberek egy másik embert igy kí­
nozhatnak, olyan idegen volt számára, olyan 
távoli, olyan megfoghatatlan, hogy az elme 
jében és a lelkében ez a gondolat eddig nem 
tudott helyet találni.“

És Diívid. aki értelmével el akart távozni 
a zsidóságtól, a közös gyö reltnekben leikével ó' 
megalázkod mával visszatér testvéreihez és 
amikor a bíróság megkérdezi tőle: „Felelj Di~ 
vid zsidó, kívánod felvenni a szent kereszts* 
get?“, keményen feleli: „Nem!“

És az ítélet. Máglyahalállal kell hahr 
a bazini zsidóknak. Most már a töm' 
kívánja halálukat, mert a zsidók jószága 
marad. A bíróság józan, de gyenge r 
uraiban egy pillanatra megszólal a lelkűt 
Ferenc gróf igazságérzete és az italtól tx 
nem fojtott kultúrája szintén felháborodik 
pillanatra. De Tamás gróf győz, tiz bágyac 
sárga tuzoszlop rajzolódik a kék égre. A mág 
lyák leégnek éi helyükön por és hamu marad.

5.
És akik olvasni tudnak a betűk értelme 

mögött, a bazini zsidók tragédiájában meg­
találják az uj zsidó tragédiát. Akik bele tud­
nak merülni a napok történéseibe, e távoli idők 
rajzának éles vonalaiból kiemelkedni látják a 
magyarországi zsidóság nagy vérvádját.

„ \ Bazini zsidók“ zsidóregény és szim- 
bolisztiku-i: az iró nem mondja, de aki elol­
vasta tudja: a kínok bazini vára a mai Magyar- 
t rszág.

Vó^s.



V

UJ KELET Péntek, 1921 augusztus 5., IV. évf.. 170. az

A Budapesti Újságírók Egyesületének válasza
Szász Zoltán ügyében — 
mel" kísérik a vizsgálatot 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Az erdélyi ős bánáti újságírók mint is­

meretes, tiltakozó határozatban adtak kifeje­
zést fölháborodésuknak, amiért a magyar ha­
tóságok Szász Zoltán, Gergely Győző, Persiáo 
Adám és más újságírók letartóztatását elren­
delte. A határozatot megküldték a Budapesti 
Újságírók Egyesületének, amelytől ma a kővet­
kező válasz érkezett:

Budapest, augusztus 3.
Az Erdélyi és Bánáti Ujságiróegyesület 

tekintetes választmányának
Kolozsvár

Az egyesület tagjai közül újságírói műkö­
déséből kifolyólag egyedül Szász Zoltánt tartóz­
tatták le a magyar törvények megsértésének gya­
núja alatt. A királyi ügyészség rendeletére folyik 
ellene a törvényes vizsgálat. A Magyarországi 
Ujsádrók Egyesülete kötelességszerüen figyelem­
mel kiseri a vizsgálatot és amennyiben bebizo­
nyosodik, bogy a magyar törvények ellen vétett, 
a maga részéről alapszabályszerűen eljár ellene, ha 
pedig ártatlansága derülne ki, megfelelő elég­
tételhez segíti.

Hazafias és kartársi üdvözlettel
a Magyarországi Újságírók 

Egyesülete.
A válasz, amely enyhén farizeusnak 

mondható, némely megállapításával nem födi 
a tényeket. így m'ndjárt az első sem. Mert 
nem egyedül Szász Zoltán, hanem vele együtt 
Bánóczt Lászlót, Madzsart, Persiánt, Gergely 
Győzőt is letartóztatták, vagy üldözik újságírói 
működésükből kifolyólag. Azt is állítja a fele­
let, hogy az egyesület Száz Zoltánt ártatlan­
sága kiderítése esetén megfelelő elégtételhez 
segíti. Nos hát az ártatlansága már ki is de­
rült éppen a vizsgálóbíró végzéséből. A végzés 
ugyanis a letaríéztatást többek között a követ­
kezőkkel indokolja:

A nyomozás adataiból, nevezetesen a 
nyomozati iratokhoz csatolt levelekből kétség­
telenül megállapítható, hogy a Wienben Garami 
Ernő és Lovászy Márton szerkesztésében meg­
jelenő, Magyarországról ellenséges hangon 
nyilatkozó »Jövő* cimülap részére f év elejétől

.Kötelességazepii figyelem- 
— A vizsgálóbíró végzése
fogva azon célból, hogy a külföld előtt a ma­
gyar állam iránti megbecsülést csorbítsák, hi­
telét sértsék és az antant hatalmait a magyar 
állam elleni ellenséges cselekményre bírják egy 
titkos társaság nevezett lapban való közlés, 
tehát terjesztés végett megküldött cikkeiben 
és tudósításaiban valótlan tényeket közölt a 
Magyarországon dühöngő fehér tororról, a 
nemzeti hadsereg tagjai által elkövetett lopá­
sok, zsarolások és gyikosságokról.

A tudósítások egyrósze, amellyel céljuk 
nyilván az volt, hogy ellenséges cselekményre 
bírják Magyarország ellen az antantot lopott 
bizalmas katonai rendeleteknek, a nemzetgyűlés 
zárt üléseiről szóló híreknek az antant ellen­
őrző bizottságának való továbbítás végett ktil 
detett ki.

Ezek a tudósítások és cikkek nagy része 
ugyanazon gépirásssal, ugyanolyan papiroson 
írattak és titkos jellel vannak ellátva és leg­
nagyobb része Bánóczi Dénes Wien címére 
lettek Budapesten föladva. Az elfogott levelek­
ből megállapítható, hogy Szász Zoltán, aki 
ezt egyébként maga is beismeri, Garami Ernő 
részére Madzsarral és Gergellyel megállapodva 
folyó évben a »Népszava* szerkesztőségében 
több cikket diktált gépbe a „Jövődnek és hogy 
ezeket a Wienbe való elküldés végett Gergely­
nek átadott cikkeket a »Jövő* citnü lap le is 
közölte. *

Ez az indokolás elég világosan megmondja, 
hogy csak újságírói működésről lehet a letar­
tóztatott zsurnaliszták esetében szó, semmilyen 
más bűncselekményről. A „Jövő“-ben megjelent 
cikkek nyomán nem tartóztatták le mindjárt 
Szász Zoltánt és társait csak később, amikor 
a kurzusra nezvo veszedelmessé vált Szász 
Zoltán becsületes szókimondása. Nyilvánvaló 
tehát a politikum. Ha a Budapesti Újságírók 
Egyesülete, amely most fegyelmi elé állítja 
Szász Zoltánt függetleniteni tudja magát a 
kurzustól és politikájától, akkor tiltakoznia 
keltett volna az újságírók és a sajtószabadság 
ellen elkövetett merénylet miatt vájjon függet­
lenítheti. e magát ?
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Az oroszországi kolerajárvány
-r- megbetegedések kilencven 
százaléka halálos — A szovjet 
kormány elfogadta Hoower fel­

tételeit — Tpockíjt őrzik 
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, aug. 3. A „Berliner Tageblatt* 
pétervári munkatársa részletesen beszámol az 
oroszországi viszonyokról. Pétervárról — Írja 
— eltűnt az intelligencia. A munkásságból 
hiányzik a legvelem, fáz emberek alig dolgoz­
nak. Az éleimlízeradag: egy font kenyér egy 
napra, fél font cukor egy hónapra, egy font 

I szárított hal egy hónapra, kevés dohány, só, 
ehány skatulya gyufa, ez minden, amit kapni 
)het. A gyárak hetvenöt százaléka nem 
olgozik, mert hiány van szénben és nyers- 

igban.
A kormány nyíltan beismeri 

ezeket az állapotokat.
.séget kizárólag a külföldtől várnak. Orosz- 

-zág egyelőre aranyért kénytelen vásárolni, 
oert nincs készlete és hiányosak szállítási esz­

közei. Pétervároo nagyon magasárért még csak 
kapni valamit. Az éhaző területeken azonban 
a helyzet katasztrófáim. Az éhsőgterületek 
északon a Kaukázusnál kezdődnek és egészen 
Moszkváig nyúlnak. A lakosság füvet őröl fel 
és azt süti meg kenyérnek. A német kolóniák­
ban is siralmas a helyzet. Itt különösen a 
kolera pusztít.

A negbetcgedéiab kilencven 
százaléka halálos.

A szávjétkormány elfogadta Hoower fel­
tételeit, amelyekhez kötötte az oroszországi 
segélyakciót. A szovjetkor.,-lány felkérie Hoowért, 
hogy Amerika azonnal küldje ki delegátusait

Rigába, Révaiba és Moszkvába. Hoower kije" 
lentette, hogy az orosz kormánnyal ^történt 
megállapodás alapján az élelmiszerszállítás meg­
indult Oroszországba. A szállítást Danzigon 
keresztül fogják lebonyolítani.!

Havonta másfélmillió dollár
értékű élelmiszert szállítanak 

Oroszországba. Amerika egyelőre nem veszi 
igénybe a társadalom áldozatkészségét, mert 
az állam tekintélyes készletekkel rendelkezik. 
A segélyakció már a napokban megindul. 
Hoower teltételei között szerepel az is, hogy 
az Oroszországban letartóztatott amerikai pol­
gárokat a szovjetkormánynak szabadon kell en­
gednie. A szovjetkormány ennek a követelés­
nek már eleget is telt. Szabadonbocsátották az 
összes amerikai állampolgárokat, köztük Harry- 
son asszony hires amerikai ujságirónőt és tit­
kárját, Franceot. Maxim Gorkij a hires orosz 
író megérkezett Berlinbe. Fogadta a külföldi 
lapok munkatársait, akiknek elmondotta, hogy 
Oroszország helyzete kétségbeejtő és kérte, 
hogy íejisenek ki agitációt hazájukban az orosz- 
országi éhínség leküzdésére.

Oroszország belpolitikai helyzetéről
válságos fairek érkeznek.

'Lenin komolyan gondol arra, hogy enyhít a 
diktatúrán és demokratikus átalakulás felé 
viszi Oroszországot. Trockij ellenzi minden 
olyan kormány uralomrajutását, amelyben a 
mérsékelt szocialistapártok is helyet foglalhat­
nak. Állítólag Trocktjt ezért már ki is zárták 
a kormányzásból, nem vesz részt az állam 
ügyeinek vezetésében és Moszkvában őrizet 
alatt. vtn.
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asidék! gondoskodjuttok n.S&addis- 

tőkról! Adakozzatok a Tar hitire!

( * ) Harding ismét fogadta a cionistákat. 
Több ízben fogadta őket, Weizmann amerikai tar­
tózkodása idején is nagyjelentőségű fogadtatás volt, 
az Unió elnökének kijelentései akkor a mozgalomra 
nagy hatást tettek. Az újabb fogadtatás elé nagy 
várakozással néztek az amerikai cionisták, uj meg­
nyilatkozást vártakjHardingtól azuj cionista-helyzetben.
A Fehér Házban megjelent az uj cionista végrehajtó 
bizottság élén Mr. Conhegm, aki előadta, hogy 
Palesztina a három világvallás békéjének és együttes- 
működésének szimbóluma lesz. „Lehetne!“ — szólt 
az elnök mosolyogva. Milyen gondolatot takar ez a 
szó ? Lehetne, jelenthetné Palesztinát, ha a zsidóság 
egységes lenne. Lehetne zsidó önbizalom, lehetne / 
megbecsülés, lehetne megértés a más nemzetbeliek 
részéről, ha itt benn egység lenne és nem kicsinyes 
széjjelvonás. Ezt manifesztálta egyetlen szóval Harding 
elnök. Szép és megbecsülendő intés, de egyúttal 
röstelni való, hogy olyantól kellett hallani, aki nem 
vér a vérünkből. Megnyugtató viszont, hogy őt való­
színűleg megszívleljük. Mert a mieink közül valók 
intését a legritkább esetben szoktuk meghallgatni.

%
zjx Ki meri még azt állítani, hogy Horthyor- 

szágban, vagy Magyarországon, vagy hívják úgy, 
ahogy tetszik, nincsen jog, vagyon és életbiztonság, 
egyszóval konszolidáció? Mert mi bizonyítaná job­
ban az európai erkölcsöket és konszolidációt, mint 
az, hogy az állam és a hatóságok, a társadalom 
legalsó rétegével is szeretettel és megértéssel fog­
lalkoznak. A régi jó időkre például, elsőrangúan 
jellemző volt, hogy a meghalt József főherceg, a 
mainak apja, a kóborcigányok letelepítésével foglal­
kozott, szakszerű könyvet is irt róluk és valóságos 
úri mániája volt a cigánytársadalom boldogitása. 
Hjah, Magyarország akkor olyan konszolidált álla­
potban volt, hogy bőven ráért a kób.orc.igányok 
dolgaival is törődni. No hát Horthyország ráduplá­
zott a régi, békebeli Magyarországra. Megmutatta, 
hogy ő is van már annyira konszolidálva, hogy ráér 
foglalkozni a kóborcigányok letelepítésével. Sót — 
és itt van a ráduplázás : nem csak elméletileg, mint 
néhai József főherceg, hanem a legkézzelfoghatóbb 
gyakorlati módon. Mert igenis, Horthyország már ie 
is telepítette őket. Le. Sőt. Be. Az izsáki zsidó 
templomba. Igaz ugyan, hogy előbb egy kicsikét 
véresen kiverték Izsák község határából a zsidókat: 
nehányat egy kicsit agyonvertek, nehánynak egy 
kicsit kezét-lábát törték, a többi meg, aki bírta el­
menekült. De ez mindegy, vagy legföljebb csak egy 
kicsiny szépségfolt. A fontos az, hogy az üresen 
és gazdátlanul maradt izsáki zsidó templomba egv 
karaván kóborcigányt telepítettek be és a meztelen 
cigánypurdék hatósági segédlettel szánkásnak a 
zsidó szentkönyveken. Egyszóval: megkezdették a 
kóborcigányok végleges letelepítését. Ki merné még 
ez után is állítani, hogy Horthy-Magyarcrszágon nin 
csen konszolidáció ?

O Ugy-e olvasóm, láttad már a varieték dzsig- 
gelő négerét és láttál előkelő autókon néger sofiört 
és előkelő hotelek halijában néger portást ? Azt hi­
szed, hogy a világba szétszóródott minden néger 
portássapkát visel, bokáját rázza, az autó kormány 
kerekét tartja, kócot nyel, esetleg boxpárbajt viv ? 
Bizony tévedsz jó olvasó! A négerek igazi hazájá­
ban, Amerikában, ahová elszármaztak még a rab- 
szolgatartó-időkben, a tropikus Afrikából, a néger 
nemcsak ilyen speciális foglalkozásokat üz, nemcsak 
olyan exotikus jelenség, mint nálunk az apró iarsg- 
ványokat árusító, tömpelábu kinai, hanem az állami 
életnek, a társadalomnak és kultúrának számottevő 
tényezői. Ez a fekete faj, amelyről képzeletünk, if­
júságiink olvasmányain keresztül, a „Tamás bácsi 
kunyhója szomorkás történetén keresztül alkotott 
képet magának és fantasztikus regényekből táplál­
kozott, csak sötét színével, vastag alsóajkával és 
tompa orrával különbözik az amerikai jenkiktől, 
bzeliemi élete vagy proletársorsa, hivatása teljesen 
olyan, mint a fehér amerikaié. És a feketét, akitől 
még mindig vérrévált iszony tartja vissza a feliért, 
még ma is sokszor fenyegeti a fehérember lincselő 
keze. A négerek most tartják második nemzetközi 
kongresszusukat: milyen hatalmas haladás az'ame- 
rikai polgárháborútól, amely szabaddá tette őket a 
szervezettségnek eddig a napjáig Mert a nyugati 
kulturaju néger már mindent levetkőzött magáról, 
amit ősei az őserdőből hoztak, csak azt az előttéle-
kete sziaébe*™ yfct & fehlirember k6pzel bele le-
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Ppónay felkavarta a 
1 magyar politikai életet

Beniczkyt tömegesen provo­
kálják — Rakovszky! elejtették 

— Az Uj Kelet tudósítójától. -
Beniczky Ödön erőteljes támadása Hor- 

thyék ellen és Rakovszky István házelnök le­
mondása kavargásba hozta a magyarországi 
belpolitikai életet.

A nemzetgyűlés megüresedett elnöki szé­
kének betöltése körül a két kormányzópárt vív 
heves harcot. Mindegyik magának akarja meg­
szerezni az ország legelső közjogi méltóságát. 
Kiderült, hogy az első napi ováció, amelyet 
néhányan Rakovszky mellett rendeztek, nem 
volt őszinte. Még saját pártjában, a Keresztény 
Egyesüiés Párt-jában sem okozott a lemondás 
ténye nagyobb feltűnést és ma már csak az 
érdekli a pártot, hogy ki legyen Rakovszky 
utóda. A budapesti sajtó is, amelynek egy 
része az első napon még megkockáztatott né­
hány frázist Rakovszky a sajtószabadság védel­
mében a múltban kifejtett munkásságáról, hű­
vösen kezeli a távozó elnököt. A kisgazdapárt 
számbeli túlsúlyára való hivatkozással a maga 
számára akarja megnyerni az elnöki széket és 
ennek az igényének már világosan kifejezést is 
adott. Lényegében a pártban nincs nézeteltérés 
a házelnökség betöltésére vonatkozólag, annál 
kevésbbé, mert gróf Bethlen István miniszter- 
elnöknek, aki az utóbbi napokban erősen köze­
ledett a kisgazdapárthoz, nincs kifogása a terv 
ellen. A személyi kérdések azonbap (innál több 
gondot adnak a párt vezetőinek. A Rubinok— 
Schandl—Örffy csoport Gaál Gaszton mellett 
agitál, mig egy tekintélyes csoport Bottlik József 
alel nők mellett érvel. Épen a személyi differen­
ciák miatt a párt szívesen látná, ha az elnöki 
szék betöltését a nemzetgyűlés őszre halasztaná.

Prónaynak és tisztjeinek brutális támadása, 
amelyet Rakovszky ellen ez ismeretes levéllel 
intéztek, a nemzetgyűlés mentelmi bizottságát 
is foglalkoztatja. A mentelmi bizottság meg­
idézte és kihallgatta Prónayékat. Prónay kije­
lentette, hogy a levél nem a Ház elnökének, 
hanem a már lemondott Rakovszkynak szólott. 
A mentelmi bizottság a Háznak azt javasolja, 
hogy

mondja ki Rakovszky István 
mentelmi jogának megsérté­
sét és utasítsa a honvédelmi 
minisztert, hogy Prónay Pál 
alezredes ellen szigorúan jár­

jon el.
A határozatot a bizottság egyhangúlag hozta.

A magyar kormány legsúlyosabb gondja 
ma kétségtelenül az a támadás, amelyet a min­
denre elszánt Beniczky Ödön indított a kurzus 
ellen. Bethlen gróf miniszterelnök mindent el­
követ, hogy Beniczkyt az ígért sorozatos atta­
koktól elriassza. Az Ébredők plakátokon uszí­
tanak Beniczky ellen, a nemzeti hadsereg tiszt­
jei egyénileg akarják lehetetlenné tenni azáltal, 
hogy a lovagias afféroknak egész sorozatát in­
dítják ellene és még attól sem riadnak vissza, 
hogy lakásán támadják meg. Sőt felvonult Be­
niczky ellen Héjj as is, aki a kecskeméti városi 
közgyűlés határozatát erőszakolta ki. A közgyű­
lés, amelyen különben minden terror ellenére 
is csak huszonegyen jelentek meg — küldött­
séget menesztett Budapestre, amely memoran­
dumában a Horthy-ellenes támadásokat a nem­
zet ellen elkövetett izgatásnak minősiti és kö­
veteli, hogy Horthy ellenségeit fosszák meg 
mandátumuktól. Bethlen miniszterelnök és Rá­
day belügyminiszter fogadta ugyan a küldött­
séget, de már Bottlik József, a kisgazdapárt 
egyik vezetőembere a küldöttség fogadását 
azzal utasította el, hogy ő a Ház elnökségének 
a tagja es mint ilyen, nem politizálhat.

Beniczky mindezekkel szembsn kijelen­
tette, hogy őt sem Hójjas memoranduma, sem 
Horthy tisztjei, akik interpellációja után fe­
nyegető levelet intéztek hozzá, sem az Ébre­
dők plakátja

nem tarthatja vissza attól, 
hegy táwiadé akcióját he ne 

ÍYjezzc.
Beniczky barátai előtt a következőket mondotta

— A legsúlyosabb becsületsértések hal­
maza a levél. A legenyhébb kifejezés benne: 
„gyáva kutya“. Engem már mindennek elmon­
dottak. Endrei főszolgabíró, gyáva rágalmazó­
nak nevezett, a ceglédi ébredők sürgönyben 
támadtak rám, ezek azonban mind olyan dol­
gok, amelyekre én nem reagálok. Az általam 
előadottak ügyében a vizsgálatot megindították 
és minden más dolog csak mellékvágányra 
akarja terelni a főtárgyat. Mielőtt ennek az 
akciónak nekiindultam, rinocerosz-bőrt húztam 
magamra, melyet akkor fogok megint levetni, 
ha a dolgok végére érkeztem.

Beniczkyt még Windischgraltz herceg sem 
tudta elhatározásától eltántorítani, aki a szent 
célra figyelmeztette barátját. A szent cél alatt 
azt értette, hogy amennyiben Beniczky újra 
megismétli horthyellenes attakját, a habsburg- 
eílenes kisgazdapártot végleg és döntőleg Horthy 
karjaiba kergetné.

Ezzel szemben Beniczky azzal érvelt, 
hogy a kisgazdapárt nem képviseli az ország' 
közvéleményét, azonkívül a kisgazdapárt nem 
is egységesen Horthy-párti, az ország közvé­
leménye pedig Horthy-ellenes.

Beniczkyt különben legjobb fegyvertársai 
legalább látszólag elhagyták; Fridrich eluta­
zott Budapestről, sőt Vázeonyi Vilmos is jónak 
látta eltávozni a magyar fővárosból. Beniczky- 
nek úgy látszik jobbak az idegei.

Magyarország felvételét 
kéri a népszövetségbe

A kisantant tiltakozik a felvétel 
ellen — A nagykövetek taná­

csának ultimátuma Nyugat-
megyarország kiürítésére

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Budapest, aug. 4. Az állandóan lappangó 

monarchista puccs és főleg a legitimisták törek­
vése, hogy IV. Károlyt a magyar trónra vis­
szaültessék, Magyarországot újabb súlyos kül­
politikai válságba sodorta. Gróf Bánffy Miklós 
külügyminiszter benyújtotta Magyarország kér­
vényét a népszövetség tanácsához, amelytől a 
népszövetségbe való felvételét kéri. Ajánlóként 
Olaszország szerepel, de a felvételnek súlyos 
akadályai támadtak.

Benes cseh külügyminiszter ugyanis mi­
helyt a felvételi kérvényről tudomást szerzett, 
mozgalmat indított a kisantant körében a 
kérvény elutasítása érdekében. Benes arra 
akarja rábírni a kisantantba tömörült államo­
kat, hogy hivatalosan foglaljanak állást a fel­
vétel ellen. A cseh külügyminiszter utal arra 
a veszélyre, amely a bécsi és a budapesti 
monarchista restaurációs törekvésekből Cseh­
országra és a többi, Magyarországgal szomszé­
dos államra háramlik. A prágai sajtó szintén 
kifogásokat hangoztat Magyarország felvétele 
ellen. így a „Prager Presse“ is elítélően ir a 
magyar politikusok eljárásáról. A magyar poli­
tikusok, — irja a lap — a népszövetség se­
gítségével akarják Károlyt a trónra visszaül­
tetni. Nagyon tévednek, ha azt hiszik, hogy ez 
sikerülni tog, mert Magyarországnak a népszö­
vetségbe való belépését csak akkor engedélye­
zik, ha biztosítékot nyújt arra, hogy a Habs­
burgok többé nem térhetnek vissza a magyar 
trónra.

Tegnap a magyar kormány megkapta a 
nagykövetek tanácsának átiratát, amely ultimá­
tumszerűén felhívja Magyarországot, hogy a 
nyugatmagyarországi vármegyéket augusztus 
25-éig föltétlenül adja át Ném'etausztriának.

Poincare Magyarország ellen
Paris, aug. 3. (Damian.) Poincare hoaz- 

szabb cikket ir a trianoni békeszerződéssel 
kapcsolatban. Éles hangon bírálja azokat a 
szenátorokat, akik felszólaltak Magyarország 
mellett, Kijelenti, hogy Franciaországnak szoros 
baráti viszonyban kell élnie Romániával, Cseh­
szlovákiával, Jugoszláviával és Lengyelországgal.

Élet link gyermekein k ken teljesül 
Magunknak uIntik, ka a Tarbutnak 

, adunk

Az UJ KELET telefonjai:
Szertesztlséi .. .. .. 177ílRíétórafal .. .. .. .. 844
It, N. Sz. .. .. .. .. 558

Dolgozni kell
Aliik az erdélyi zsidóság bizalmából Karls- 

hadba mennek, szépen kérjük őket, ne gyömö­
szöljenek túlsók utravalót a tarisznyába. Bár 
hiszen igaz, hogy aki ért hozzá, akár tiz taka­
ros szónoklatot is facsarhat abból, amit idevaló 
lelkek politikának vallanak és legalább húszat 
abból, amit ő előtte mások más beszédekből fa­
csartak ki. Az emberék általában szóra szomja­
sak és a magukéra leginkább, de ezúttal mégis 
mérsékletre kell inteni mindenkit. A Palesztina- 
programnak egy pontja van: cselekedjetek. A 
többi: mártás, hig felóntés és üres szóbachanália.

Erezni kell mindenkinek, hogy ez a \mos- 
tani idő nem tűri meg a lassú tempót. Világ- 
nagy események gomolyognak a hátunk mögött 
és elörehajtanak. Aki nem takarítja be szérű­
jébe idejekorán az élelmét, éhkoppon maradhat. 
Palesztina ágyét tető alá kell hozni minél ha­
marább, mert ha sokáig várunk, egy uj világ­
bonyodalom az eddigi eredményektől is meg­
foszthat.

Nem úgy értjük, hogy az egész államki- 
építést végezzük el sebbel lobbal, egy pár rövid, 
esztendő alatt. Ami több generációnak is sok, 
azt egy generáció úgysem végezheti él. A mi 
feladatunk az, hogy az államkiépités feltételeit 
teremtsük meg. Ezt pedig csak munkával lehet 
elérni, nem pedig hosszú lélegzetű és kényelmes 
tanakodással.

Sietni kell, nem, csak a világpolitikai ese­
mények miatt, amelyek haladásra nógatnak, de 
az emberek miatt is, akik között a huzavona 
türelmetleneket és kételkedőket nevel. A lürelmet- 
lenelc ma még a mi táborunkban vannak, a 
kételkedők a túlsó parton állnak. A türelmetle­
nek a megteljesulés sóvárgásától türélmeUenek, a 
kételkedők az eszmétől való idegenségükben lettek 
kételkedőkké. Mégis egy nyelven beszél a türel­
metlen és a kételkedő is. A türelmetlen, akinek 
biztatás leéli, a tamáskodó, akinek megqyözetés 
keU, a biztatásokra és az argumentumokra egy­
formán csak azt mondja: szép, stép a cioni 
gondolat, de sokáig tart, amig valóság lesz 
belőle.

Minden elprédált nap nekik ad igazat és 
minden elprédált óra a cioni eszme apostolánál 
vesz el egy érvelést. Hiszen meg lehet nekik 
mondani, hogy ennek a szeretnivaló türelmet­
lensége ép oly esztelen, mint amannak a kétel­
kedése. Hómat sem építették fel egy nap alatt, 
pedig azt csak építeni kellett. Palesztinát pedig 
újjáépíteni kell. Rekonstruálni kell és tovább 
építeni. A régit átszerkeszteni, az avultat áimo- 
demizálni, elvesztetteket meghódítani, meyhódi- 
iottakat a zsidó életre nevelni; hát ez nem egy 
munka, hanem sokféle és ehes generációk kellé 
nelc, nem egy pár esztendő.

Lehet mást is mondani a türelmetleneknek 
és a kételkedőknek. Mért várnak éjten a Palesz­
tináért dolgozóktól csodatevéseket, mikor tudhat­
ják, hogy roppant lassú mozgások vetik előre a 
fejlődést. Az emberiség irtózik a meghapzolta- 
tástól és több emberöltőn át ejtőzik egy igazsá­
gon. Hiába van magában az eszmében a meg­
győző erő, az emberiség megszokni akarja az 
igazságot, nem légy őzein i általa. Akármilyen 
egyszerű az igazság, sokszor egy évszázad' is 
kevés, hogy az emberiség értelmébe belehaló has­
son. Kilencven esztendő kellett .hozzá, amíg 
Avogaro atom-elméletét, amely az abszolút sú g- 
mérést a kémiai testek egymáshoz való viszo­
nyában lehetővé tette, elfogadta a tudomány.

A tudomány igazságokkal dolgozik:, az 
emberiség hangulatokká. Az emberiség tehát 
nem lehet fürgébb, mini a tudomány. Ha egy 
széditösn nagy koncepció lassan érik, hát abból 
még nem következik, hi;g nem is fog megérni 
sohasem. Megérik bi:ong d> a aom eszméből is 
kifeslik majd a jól KiépMt zsidó áüam, csak

V .
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azt ne várja senki, hogy es egy nap alatt tör­
ténjen meg. Vissont ast se várhatja senkise, 
hogy a türelmetlenkedés előbbre viszi a dolgokat. 
Mert ha lassan megy is előre a Palesztina■ 
építéstudni kell, az akadályok nem mind 
belülről nőnek ki, hanem a legtöbbet kívülről ’ 
vetik a munka elé. Ha száz akadály van, 
egészen bizonyos, hogy kilencvenkilenccel keve­
sebb volna, ha nem türelmetlenkednének és nem 
tamáskodnának az emberek. De mert mégis 
vannak türelmetlenek és tamáskoddk, hát dol­
gozni kell és nem disputáim, mert argumentum­
nak a kételkedőkkel szemben és biztatásnak a 
tűre metlenekkel szemben mégis csak legjobb a 
munka, amely előrehalad. u. p.

.— A romín királyi pár Ram- 
oonilletban. Parisból jelentik: Kedden reg­
gel a román király és királyné autón Párisból 
Rambouilletba ment, ahol Millerand fogadta 
őket. Itt tiszteletükre dezsöne volt. amelyen 
Briand miniszterelnök is részt vett. Ezután a 
királyi pár Millerand elnökkel, annak feleségé­
vel és Ghica herceg, román követtel sétára 
ment a rambouilleti erdőbe. Innen még kedden 
este visszatértek Párisba. Az egész francia 
sajtó lelkesen üdvözli a román királyi párt és 
azt Írja, hogy egyedül a királyi párnak kö­
szönhető, hogy a háború folyamán Románia 
kitartott a szövetségesek mellett.

* közlekedésit gyl miniszter 
Hisenerben. Kisenevböl jelentik: Valeanu 
tábornok, közlekedésügyi miniszter ma ide­
érkezett, hogy megvizsgálja Baszarábia köz 
lekedésügyi viszonyait.

— Belépőjegyek* a Karlsbadi cio­
nista kongresszusra. A cionista világ- 
kongresszus erdélyréiszi előkészítő irodája közli: 
A karlsbadi központi irodája a kongresszusra 
utazó erdélyi vendégek részére tiz iiló és húsz 
állóhelyet tartott fenn, amelyeket ez erdély- 
részi iroda a következőképpen osztott fel: 
Arad 2 ülő 8 állóhely, Dős 1 állóhely, Gyula- 
fehérvár 1 állóhely, Nagyvárad 1 ülő 1 állóhely. 
Marosvásárhely 1 ülő 3 állóhely. Mármaros-
iSZ1fnlu2,Ü10 és 4 áilóhe,7. Szatmár 2 ülő és 
1 állóhely. Egy permanens ülőhely ára 500 
lei, egy permanens állóhely ára 80 lei. Akik a 
jegyeket igénybe óhajtják venni, a jegyek árait 
legkésőbb augusztus 9 éig küldjék be ez fir- 
délyrészi előkészítő irodának (Cluj Szentlélek-u. 
1. a), mert a központi iroda a jegyeket csak 
augusztus 10 ig tartja fenn.

egészségügyi íliamtitkiir 
szabadságon. Dr. Moldován Gyula Erdély 
egészségügyi államtitkára szabadságra utazott. 
Távollétében dr. Stürza Marius helyettesíti.

— Herzl-ünnepély E3rzsébetvíro- 
«°n. Méltó ünnepség keretében emlékezett 
meg Erzsébetváros nemzeti zsidósága Herzl 
Tivadar halálának 17. éves évfordulójának. 
Julius ol-én a templomban tartották m g nz 
emlékünnepet, amelyet Herzlingor Dezső helyi 
csoportelnök nyitott meg. Az emlék beszédet 
dr. Kohányi Rezső nagyváradi kereskedelmi 
iskolai tanár tartotta. Kohn József hitoktató 
gyászimát mondott, az ünnepség a Hatikva 
eléneklésóvel ért véget.
... . - n1*bb halálhíre. Róma-
ooi jelentik: Caruso, a világhírű tenorista Ná­
polyban meghalt. A hir megerősítésére szorul, 
annál is inkább, mert Garusonak már hóna­
pokkal ezelőtt is halálhírét költötték, ami azon­
ban csak reklámnak bizonyult.

* cseléd! nevek hébérésiSéne
Psleiitínában. Jeruzsálemből jelentik: A
kormány nemrégen dekrétumot adott ki, amely­
ben megengedi a családi nevek héberesitésót. 
Az uj héber neveket közzé kell tenni a hiva­
talos lapban.

~~ Hí f gyaiitissi adó lerovásán »It
módja. Bukarestből jelentik: Szeptember 

elsejétől kezdve a fogyasztási adót nem hétvé­
gekben, mint az a kávéházakban és mulató­
helyeken ma történik, hanem egy, a pénzügy­
minisztérium által készített regiszterrel fogják 
leróni. Remélik, hogy az adó kezelcséoek ez a 
módja megkönnyíti és egyszerűbbé teszi az 
egész eljárást.

_ Einstein elméletének ignza 
lása, Einstein relativitási elméletének egyik iö 
tétele, hogy a nap spektraiis kepe a nehéz- 
kedésnél fogva vörös szin felé elhajlik. Az 
amerikai csillagászok, bár a legtökeletesebb 
eszközökkel rendelkeznek, nem tudták Einstein 
e tételét igazolni. Perot és Fabry francia ta­
nárok a párisi tudományos akadémián nemrég 
bejelentették, hogy Einsteinnek igaza van. 
Einstein ellenfelei ezt az elhajlást más oknak 
tulajdonítják. A világhírű tudós ez év végén a 
a potsdami obszervatóriumban megejtendő kí­
sérleteivel a relativitás elméletének gyakorlati 
kritériumait fogja beigazolni,

— EessAUitották a vasalj után­
véten dijakat. A CFR vezérigazgató­
sága a vasúti utánvétel! és elővételi dijakat 
ötven százalékkal leszállította. A dijak jelen­
leg hat, illetve három százalékot tesznek ki.

— Kongresszusra utazók ! Az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség ismételten és hang­
súlyozottan felhívja mindazon kongresszusi 
vendégeket, akik részvételüket kellő időben be­
jelentették, hogy a belépőjegyek árát haladék­
talanul juttassák el a Szövetséghez, mert a 
karlsbadi iroda kizárólag csak azok számára 
tart fenn jegyeket, akik azok árát előzetesen 
kifizették s igy akik e felhívásnak eleget nem 
tesznek, semmi körülmények között nem számít­
hatnak arra, hogy az üléseken rósztvehessenek. 
A lakásra igényt tartó vendégek augusztus 15 ig 
okvetlenül jelentsék ezt be a Szövetségnek és 
minden további értesítést nem várva, biztosan 
számíthatnak rá, hogy elhelyezésük okvetlenül 
biztosítva lesz.

- — Alsáausztrtáhmn sztrájkclnaik 
om Aläaawlilvasuiäraobok. Pécsből jelentik: 
Julms 31. óta az összes alsóausztriai államhi­
vatalnokok sztrájkolnak. A hivatalnokok már 
régóta elégedetlenek anyagi helyzetikkel és 
legutóbb memorandumban fordultak a kor­
mányhoz, amely azonban követeléseiket eluta­
sította. Évre kitört a sztrájk. A béfeitósi tár­
gyalások megkezdődtek.

. — &Tőgerek kongresszusa. London­
ból jelentik : A néger nép JI. nemzetközi kon­
gresszusát augusztusban tartják Newyorkban. 
A kongresszuson mintegy 5000 delegátus vesz 
részt és mindent megvitatnak, amely a néger 
népre vonatkozik. 1

— Vödéit Miudenthurg, Ijudendori 
és FaikeaBseim ellow. Lyonból jelentik: 
Berlini jelentés szerint Hoffmann tábornok, aki 
a brestlitovszki béketárgyalásoknál vált isme­
retessé, Ludondo-f, Hindenburg és Falken- 
heim tábornokok ellen éles kritikákat irt. Hoff­
mann Falkenheimot nevezi a háború legnagyobb 
bűnösének, Hindenburgot és Ludendorfot te­
hetségteleneknek mondja. Ludendorf segédei 
magyarázatotjkértek Hoffmanntól. Az eset nagy 
izgalmat keltett egész Németországban.

— A vendéglői és kávéházi árak 
maximálása maradnak. A városi tanács 
néhány héttel ezelőtt újból maximálta a ven­
déglői és kávéházi árakat. A vendéglő és ká­
véháztulajdonosok a maximálás ellen felebbe- 
zést jelentettek be, amelyet azzal indokoltak, 
hogy a kávéház- és vendéglőüzemek ipari üze­
mek, ezeknek termékeit pedig a városi 
tanács nem maximálta. A tanács teg­
nap foglalkozott a felebbazéssel és hosszas 
tanácskozás után elutasította. A kávóház- és 
vendéglőtulajdonosok most a belügyminiszterhez 
fordulnak sérelmeik orvoslásáért.

~ Níttgy flHd«reií‘!;ée Olaszerszág- 
ban. Párisból jelentik: Olaszország déli ré­
szében nagy földrengés volt. Bariban a posta­
hivatal romjai alól sok holttestet húztak ki.

~ Vérhesjstrvány Kuiozsmegyé­
ben. Kolozsvári egészségügyi á lamtitkárságiól 
kapott értesülésünk szerint, Kolozsmegyéhen 
újabban számos vőrhasmegbotegedés történt és 
a betegség sok helyen jávványszorüen lépett 
fel. Vérhasesriek fordultak elő Szolnok-Doboka 
várhegyében is. A betegséget főleg a nyers 
gyümölcs terjeszti. Erdély általános egészség- 
ügyi helyzete egyébként elég kedvező, más- i 
féle járvány sehol nincsen. j

— A palosztÍBaS emlékművek g
{jevnSoíjisss. Jeruzsálemből jelentik: A kor- ' 
műny, a régi palesztinul emlékművek (épület-, 
szobormaradv.myok), gondozására bizottságot 
alakított, amely permanens működésben lesz.

— Eíitélíék Ferenc József uno­
káját. Badenböl jelentik: Néhány héttel ez­
előtt dr. Klein ügyvéd becsületsértés miatt fel­
jelentést tett az itteni törvényszéken Windisch 
graetz Erzsébet hercegnő ellen, aki egy peres 
tárgyalás alkalmával dr. Kleint súlyosan meg­
sértette. A törvényszék a minap tartott ülésen 
felszólította a hercegnőt, hogy kérjen az ügy­
védtől bocsánatot. Minthogy Wiudischgraetz 
Erzsébet ezt megtagadta, a bíróság öt napi 
elzárásra és harmincezer korona pénzbünte­
tésre ítélte.

— Besztercén egy rendőr meg­
veri egy kereskedői. Besztercéről jelenőn:
1 elháboriíó eset történt nemrégen a város 
egyik régi, tekintélyes zsidó polgárával: Hirsch 
Lajos cipőkereskedővei. A Főtéren lévő üzleio >.; 
előtt egy délelőtt verekedés támadt, amelynek 
zajára Hirsch kiment, az üzletéből és csende­
síteni próbálta a verekedőkőt. Amikor már s el­
választotta őkel, ez üzlet elé érkezeit egy 
rendőr és felszólította a verekedőket és 
Hirsch Lajost, hogy menjenek be vele a rend­
őrségre. Hirsch hivatkozott ami, hogy üzleté­
ben nagy az elfoglaltsága, da ha a kihallgatá­
soknál szükség lesz rá, idézzék meg es el log 
menni. A rendőr ezzel nem elégedett mag, h, - 
nem megfogta Hir.-ehet és erőszakkal elvitte a 
rendőrség epüleiabo. Itt az egy is Őisiooábda 
ütlegelni kezdte és csak III Ernszt tanár köz­
belépésére hagyta abba a verést. Hirsch Lajos, ti 
szabadulása után látleletet vetetett fel bérül«** .-irM 
és egyidejűleg feljelentést tett bíuitalrnazója ellen.
A látleletet a rei,dili-prefektus veje, akt váro-i 
tiszti, orvos, állította ki. Bizonyosra vív:- ::ü <, 
hogy a besztercei rondörprefokius kei n U-^-

ijosn'ak.tételt fog ad il ílirstii
— (isemmClmf«(t- «z intöb <tu.

Mezőszöllős község csend őrsége jobnt.ísi t1 |,-0
lozsvári rendőrsége,1 arról, hogy u falu h táiáli.-u 
fekvő erdőnen csecsemőhullát talál te Is. Kolozsvár 
ról dr. Hossza tiszti orvos és Xantopol ügyt-sz ment 
ki a helyszínre, ahol hivatalos vizsgáiétól taooto.k. z 
A hulla az egyik f<i alatt feküdt és a f ■ pék in r 
majdnem teljesen összevágtak. Xaotopol ügyész a 
község lakói közül többeket kihallgatott, de a In- 
lőtt csecsemőről senki sem tudott felvilágosítást adu .
A nyomozás megindult.

— Szeptember 1 ig Sehet « «Cí - 
»són U-iekct bev&it&m. Bukarestből. jalun 
tik: A pénzügyminiizter a germán leiek btvái 
tásánek határidejét szeptember 1-ig meghoz- 
szabbitotia.

" es*pffiff«ntéi vilógkoMgreas? m i. 
Prágából jelentik : Az eszperantó világiroiigrc.z- 
szust ma megnyitották. A megnyitón jelen volt 
Suita miniszter is, aki a kormány nevében i:d 
vözöite a megjelenteket és hangsúlyozta az esz­
perantó világnyelv fontosságát a nemzet-.öa 
élet felvételénél. A kongresszus első napján a 
belga, szász, finn és a svájci kiküldöttek szó­
laltuk tel.

— Betörés rz ámmintavásőrm«. ^ 
A kolozsvári árumintavásár egyik pavillonjábi, 
amely Burger Albert maros vásárhelyi sörgyá­
ros tulajdona, szerdán éjjel betörtek. A pavit 
Ion áruraktáranak ablakait ismeretlen tettesek 
felleszitették és a raktárból körülbelül ezer lm 
értékű italt elvittek. A vásár udvarán szó ; - 
latot teljesítő detektív jegyzőkönyvet veti f J. 
az esetről és megindította a nyomozást.

Németország a bevont GeneraJa 
bankjegyekért mozdonyokat , saáli t 
Rvmánfitnalt. Berlinből írják, hogy a né w t 
kormánya román közlekedésügyi miniszteriu... 
nak a bevont Banca General» bankjegye 
azonnal, szállításra vasúti mozdonyokat és 
más szükséges gépeket ajánlott fel. ' be o i 
bankjegy mennyiség 450 millió leit tesz ki a 
aj mlatot úgy a román pénztigyminiszt V,m>' '
mint a Biinca Nalionsla elfogadta és "
mozdonyok szállítását Németország ham , 
megkezdi. 1 p

(J-A



— Elfogták Tázsomyl Vilmos tol- 
tvajál. Budapestről közük: Vázsonyi Vilmos 

tolvaját a detektívek Máté Lajos személyében, 
amikor az ékszereket el akarta zálogosítani, 
elíogták.

* Tomboló sikere volt Oyil-Bródy aktuális 
zenés bluetjének a „Kac-Haggibbqr'-nak, amit tegnap 
este mutatott be a Belvárosi Varieté kitűnő együttese 
Miklóssy, Berky és Béthely. A slágeren kívül nagy 
hatást ért el Kiss Cecil „Salome“-jával és többi szóló- 
számaival. Mezei/ nagyszerű énekes, táncos számaival, 
Vajda Flóra, Deményi Elza, Mihalescu-csoport és a 
többi számolt. A szenzációs sikerű műsor iránt megnyil­
vánult óriási érdeklődés miatt az igazgatóság ezúton is 
tudomására hozza a közönségnek, hogy jegyek telefon- 
non is elővételezhetők. Telefonszám 234, Olcsó árak, 
pontos vendéglői kiszolgálás.

* Deák teelm. dentist hazaérkezett és mű­
ködését megkezdte Piata Unirei 25.

Péntek, 1921 Pugusztus 5 , IV évf„ 170 bz. UJ KELET 7. oldal
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Bulgáriát leszerelésre kénysze­

ríti az antant
Szófia, súg. 3. (Damian.) A nagykövetek 

tanácsa elhatározta Bulgária azonnali lefegy­
verzését, mert Bulgária nem teljesítette a 
keszerződésben előirt ama kötelezettségét, hogy 
a hadsereg létszámát csökkentse. Éhez a ha­
tározathoz nagyban hozzájárult Románia dip­
lomáciai akciója is. Bulgária tiltakozását jelen­
tette be, mert a lefegyverzés forradalom kitö­
rését vonna maga után. A nagykövetek tanácsa 
azonban , Bulgária tiltakozását nem vette fi­
gyelembe.
A román-orosz tárgyalások 

megszakításának okai 
Bukarest, súg, 3. (Damian.) Tudva’evő, 

hogy a Dnyesztgren folyó orosz- román tárgya­
lások bizonyos kérdések miatt megszakadtak. 
A „Dacia* szerint az orosz delegátusok Romá­
niában belügyi zavarokat akartak előidézni, 
emiatt tértek híza a román delegátusok.

Bortermő vidéken fekvő
tinraslterílé
600 Hl. (9—24 Hl. nagyságban

©IfSnyös ártam ©iádé
Értekezhetni Hajnal-áruház­
ban Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 1)

lm <6n ans II, mi II7 VSIui 16 
aelasáv, ém.itaj 7 Teljesítse minden 
becsületes asltié emit er líőtelassógét a 
Heren Majjesződdal szemben!
wwwxgrav»'«rétért»' wwurejt-ertFvwwttrtveyiiifvvfiartiisay,» d-a» (istfstr w

BMP«'
H Porcellánáruk 
|| Kőedényáruk 
11 Táblaüveg 
V) Ablaktapasz

J BefőílesBetöltés- és nboitásüfegek
Zománozott edények 

Festett üvegáruk 
Keretlécek 

Tükrök 
Lámpaáruk

legolcsóbban beszerezhetők

Komiét Testvéreknél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD
Kérj«» árajánlatot!

gyak*

I

•KÖZGfiZDflSÍE
Hz Érmiháipfalwn—Hyirábrány vonal 

Ismét megszűnt
Konfliktus a román és magyar bizottság 

között
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Köztudomású, hogy a máramarosmegyei 
fatermelők állandó panasza volt, hogy a kül­
földnek szóló szállítmányaikat nagy kerülővel 
Biharpüspökin keresztül voltak kénytelenek le­
bonyolítani, mert közelebbi vasúti vonal nem 
állott rendelkezésükre. A máramarosmegyei fa­
ipar legjelentékenyebb része az erdélyi faipar­
nak és határmenti fekvésénél fogva különben 
is a legalkalmasabb a valutári* szempontból 
annyira fontos fakivitel lebonyolítására. Tudni 
kell azt is, hogy a faimportra elsősorban Ma­
gyarországnak van szüksége.

A két ország közös gazdasági érdekeire 
való tekintettel épen ezért már régebben tár­
gyalások indultak meg a gazdasági bizottságok 
között, amelyek hamarosan eredményre is ve­
zettek. Rövidesen ki is épült a megegyezés 
alapján az Érmihályfalva—Nyirábrány—Debre­
cen vonal, amelyen négy-öt napon keresztül 
örvendetesen gyorsan és jól bonyolódott le a 
teheráru forgalom. Ez a vonal teljesen megfe­
lelt a régebbi Budapest—Kőrösmező vasúti vo - 
nalnak.

Váratlanul azopban konfliktus támadt a 
két ország gazdasági bizottságai között, A ro­
mán megbizottak a magyarok egyes kijelenté­
seit valótlanoknak és ildomtalanoknak találták 
és mert a sértő kijelentéseket a magyar bizott­
ság nem volt hajlandó visszavonni, a románok 
a tanácskozásokat megszakították és a vasúti 
síneket újból felszedették.

A helyzet tehát ma az, hogy Érmihályfalva 
és Nyirábrány között újból szünetel a vasúti 
forgalom és a faszállitmányokat a termelők 
megint igás jármüveken kénytelenek lebonyolí­
tani. Hogy ez nemcsak a román, de a magyar 
gazdasági érdekeket is mélyen megkárosítja, 
nem kell bővebben kifejteni. Remélhető, hogy 
úgy a magyar, mint a román megbizottak még­
találják újból a megegyezés feltételeit.

Az alpakkaáru luxusaik. Az uj B.
tabella 17. szakasza értelmében minden alpakka­
sodronyból készült áru fényűzés! cikknek 
számit, amiért is ennek az árufajnak behoza­
tala tilos.

Erdély állatállománya. A főldmive- 
lésügyi minisztérium több hónapos munka ered- 
ményeképen Románia állatállományára vonat­
kozólag a következő statisztikai adatokat teszi 
közzé: Erdélyben 1920-ban 334 ezer 316 
lovat, 4 ezer 579 szamarat, 1 millió 807 ezer 
37 ökröt, 112 ezer 728 bivalyt, 2 millió 842 
ezer 429 juhot, 235 ezer 988 kecskét és 1 
millió 6 ezer 73 sertést számláltak össze. 
Egészben 6 millió 353 ezer 200 darab állat az 
előző évi 6 millió 239 ezer 392 darabhoz 
képest. A szaporulat tehát 114 ezer 308.

A dán jegybank ■laptőkeemelése.
Kopenhágából jelentik, hogy a Dán Nemzeti 
Bank elhatározta alaptőkéjének felemelését 16 
millió dán koronáról 43 millió koronára. Az 
állam az uj részvényekből névértében 3 millió 
dán korona értékű részvényt kap.

Óromániai lialszállltmáayok Er­
délybe. Bukarestből jelentik, hogy a központi 
halászati főfelügyelőség elhatározta, hogy he- 
tenkint két nagyobb halszál üt many t bocsát az 
erdélyi nag'jobb piacok rendelkezésére. A h»l-

szállitmányokat elsősorban Brassó, Segesvár, 
Nagyvárad és Kolozsvár piacaira viszik. Erre a 
célra CFR. igazgatósága megfelelő hütőkocsikat 
bocsátott a halászati főfelügyelőség rendelke­
zésére.

Valutapiac:
Bécs, aug. 3, Lei

fra
, dollár 1003, belga frank 

—™, francia frank 7700, svájci frank 157—, holland 
forint 309'50, dán korona lel1/*, jugoszláv korona, 
2986, norvég korona 1255, svéd korona 166V4, 
ezokol 1252V4, leva 780, lira 4260, márka 1212—, 
lengyel márka 50—, font sterling 3590, rubel 203-70, 
magyar korona----- .

Berlin, aug. 3. Amstmiim-------- , Brüsszel
---- Kristiania 1094'95, Kopenhága 1258'20, Stockholm
1680’80, Helsingfors —•—, Róma 397-15, London 
3903-95, Newyork 8328-60, Pária 626-35, Zürich 1353-60,
Madrid-------- , Bécs 888, Prága 103'60, Budapest
2047, Bukarest----- .

Zürich, aug, 3. Bukarest 760—, Berlin 735—,
Amsterdam----- , Newyork 609 —, London 2178—,
Páris 4685—, Milano —-----Brüsszel —--------, Kopen­
hága 9250, Stochoím 124, Krisztiánja 78—, Madrid
----- , Prága 755—, Budapest ITT1/:, Zágráb 340—.
Buenosayres — —, Varsó 30—, Bécs 67-50, osztr. leb. 
kor. —.

Budapest, aug. 3. Lei 505 —515, font ster.-----
-—", leva —, dollár 397V4—407V4, francia frank 
3050—3100, márka 480-495, lira 1700—1720, osztr.
kor. 40—41, rubel ölVa—52!/a, svájci frank----- ,
----- , szokol 500—510, dinár 890 -900, lengvel márka
18"5Ó—19 50, napoleon--------.

* „Zcfl“ Első Román Krétagyár r.-t. Str. Paris 
30. Krétagyártmányai minden külföldi gyártmányokat 
felülmúlnak.

tföiwwíwws»6: DH. BFISCHííU
Felelő» wzepfeeaztő: MAHTON BHiMÖ
Kiadó: KÄDIMA kiadóvállalat p6sav.-6.
SzeritoMtőaóg: CalM Reg. Fcülaaed [veit Feme JM-H] 48.
Kiadóhivatal: Szentlólete-ulca l/a.

A* Uj Kelet előfiaetési árai:
SCgéss évre 380'— t, Negyed évire.. 10f) & 
Fái évre .. MOO'— tű Egy hóra .... 40 t,
Efp szám ára helyen, vidéké# ét pátyaüátareitan Vüü L,
Hirdetéseket müiméteres díjszabás szerint vess 

fel a kiadóhivatal.

TJ:'rm 1 ÚSft I M tz «2 tawaUil ott árbanA A M *5 BA. a & kaphatók mindennemű
ékszerek, etzüstnemüek. zseb-, fali-, ingó- 6« -asztali diszórák
tfrflnfeM Jówofnél, Wesselényi WlhláK-ntoa 24. ez.

Soínúr és Mi
Erdélyi kereskedelmi r. t.

GLUJ, — (KOLOZSVÁR)»
Calo» Reg. Férd. No. 70. 
(volt Ferenci Józaef-ut).

Erdély legrégibb bor sör 
és **enzHBgyit»re»kp“ 
déee, likőr, rum 6» cosz- 
nac gyáréi. Speeianeura- 
dajmi faiborak, izüvö7
éa gegrtipttiiiita. 1147

cMareaBHa aa aa a@aa a@
Legolcsóbb bevásárlási forrás! ®

I DEUTSCH 8.1.1
üveg ée porcellán nagykereskedés r. t. j)íyjOraira-Hnre—itosyMrad, I

Str. Nicolae Jorga, v. Zőldfa-u. 4. pjj 
Telefon 71 Interurban

Állandó nagy készletek fehér, kristály, tg) 
üveg, karlsbaldl porceUán, dlszmü- és M 

konyhaberendezésl cikkekből. ggj

m mmmmm írni® m i
vas- vas-BARZEL
Pitifa il lilÍBEZUl 37 (9.SzÉChB*Í?)
Üzlet üzlet

4&!A Sécsi Jiddisch Társulat wendégjá
az Ápellé (Biasini) helyiségében. — Ma, pénteken nines elfrvm®

-»MS VERLOREHE PARADIES“
IflPBGlBBBBBBQBBBBH n
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Perfekt gyors- és 
gépíró térti vagy nő, 
ki a magyar és román 
nyelvekben perfekt s ro­
mánul önállóan fogalmazni 
is tud, helybeli előkelő 
részvénytársasághoz azon­
nal fel vetetik. Német nyelv 
ismerete előny. — Fizetési 
igényeket is feltüntető alán­
latokat „Perfekt“ jel­
igére — a kiadóhivatalba 
kérünk.________________

Vidéki tanulók^ Ko­
lozsvárott kittinő őrt. kóser 
ellátást kaphatnak, olcsó 
áron megbízható zsidó csa­
ládnál. vallásos nevelés és 
ingyenes talmudoktatás, — 
Cim: Jeder, Far kas-u- 6.
Kitűnő Jégszekrény 

ölesén eladó Monos- 
torl-nt 107. az üzlet­
ben.

Bútor- és épület-
vasalást, gazdasági cikke­
ket, permetezőt, stb. meg­
lepő olcsó árban szállítok 
postán és vasúton, Kérjen 

árajánlatot. ia<e
Stern vnskeresHedS

Oradeamare-Nagy várad
Str. Ki le ole a Jorga 
(Zöldfa-ntea) 10. ez.

Enyv kilója 17 lei, 
Dir

100
smirlinepapir 30 lei. 
Utánvéttel szállít Vértes 
Adolf, Nagybánya. 2249-1
Br. S1SGER DÁH íl 
volt lngosí (Bannt) 
ügyvéd irodája Bü- 
emresti, Str. Plata Am/.ei 
15 bis.________________

f plesel József
Ipari

Satu-ív* (Suták).
Öleié mroi áron állandó naev 
nMfa. BBflrendO araaáfi fcwt*. 
elekben ét eaeeau "

Jeremiás
szent, rum, 
és cognac

Szalmái, Károlyi ház,

Talp és bocskor í
Állandó nagy készlet kifagósta- 
lan gyári keszítrnényti, elsÖosk- 
tályu talp 60—60 leíos árban 
kg.-ként, úgyszintén elsőrendű 
bocskor kapható egészben és fel­
vágva, — Bcenyben és nagyban

Sámson Bánó bőrgyárában
Gyníagyár-utca 1.

Gyorsé- u raktár átellenében. 1009 
Telefon-szám : 886 — és — 887

HA vérszegénységben, idegbe- 
tegsógbon, az ivarszervek idillt 
Dániáim aiban szenved, vegye

a“Sr»'u:
kitűnő TftearteUcl természe­
tes vaslöpsót (Elsenmineral- 
moor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben a

Rózsa nagydrogeriában
Cluj—Kolozsvár, Plate Unirii 26 
(Mátráé kir. tér) — 1218

A közönsé
Van szerencsém a n. é. 
közönséget értesíteni, hogy 
njonnaa átalakított mtoclyemtim 
módomban van a közön­
ség legkényesebb ízlésé­
nek is eleget tenni. Műhe­
lyemben állandó kész cipők 
kaphatók. A n. é. közönség 
szives pártfogását kéri
IZRAEL AI. A »Áll

^rrr aim

CITRO
(rothadt mentesen) — mazsolát, 
mandulát, mtfryorót és vaníliát 
szállít nagyobb mennyiségben

LÉB FIVÉRE IC CL5JJ,
Plata Mik. Vit. (v. Síéchenyi-tér) 8
TEUTON 471 TELEFON

Cipőárut a legelőnyösebben

HUFFMAN dWlfctofl
vásárolhat ess

Cin], C. Bég. Fért. (?. y/e$$e!énpi-u.) m

ill KELET

KerckeűSk fiáveliie! 8
Hagy küldemény friss ás tartós

élrom
Azonkívül siardellagyáriik, szard!- 
nlAk, mindenfajta »yamatárak -1 

és déli gyű ni öl estik a

Kitz é$ Kermit céghez,
ahol a legolcsóbb napi áron lesz kiárusítva 
Telefon 3-97 Telefon

©erezel* Testvérek SSÄÄ
jNemsetkösi szállítási vállalat. — Rendtitoros gyűjtő- és waggon- 
forgalom a külföld, valamint a belföld minden irányából és 
irányába. — — — Favardijvissztéritési és felülvizsgálati iroda.

□Taonnoannra
C»Bk egy at rezet SSÜSSSSST*"

HZ©ZBA TOSBOaatBMZi

liaphftíd ralntifinau!
GjAriJs i „HIGíe.?..** Koxmetlliui éti VegyáSKetl liíyftr
1814 til.tlJ — kvjlozsvAh

DnDDODDoaDdfJOönnaa,33000 :)na üao^ciaauaooooaooooa nana

BflKhfaMVBgotiffiÄ^
méretben szállít glímiisssi fűrésztelepéről a
„Blszim“ EräßlilhaszflStil íu„ Tlmlsoisra.

I. If©vilié <&. Co. 
Sr. ffíártmá;«ynIALOD1

to'ö&y-CGGN a c 

tiaEta BORPÁRLAT
háromféle minőségben: 7/io, =/v> és ©/io 
üvegekben — a legolcsóbb napi árban 
kaphatók a 20744

CASA HOABTBA
Kereskedelmi- és Ipari bank rt. ám- 
osztályánál 8ATC-MAKE (SZATMÁR)
EGYEDÁRUSAG É3 BIZOMÁNYI RAKTÁR 
ERDÉLY ÉS BÁNÁT EGÉSZ TERÜLETÉN

Ssirjjönjcím : „W§ ERCU E.“

1169 ~

fest, tisztit

:HKBH

ILY!
ITELEFOÄ Hj

* SO«, 11-31

a legjobb arc- 
és kézápoló.

Főraktár:

£ás%ló és Wársa
parfümériája CLUJ, Plata 

é*TJnirei 12. (v- Biti ó helyi ség
----------------------———* ^

S lyyn*w-ra-® Mit áfaüafcitást, javít,ist 
k-y ÄiuirS ÄÄKm5 és festési nyárt idő
alatt minden mennyiségben jutányos
árforma vállalok. Szőrme megóvást mén 

e hó vé fréig elfogadók
eisenístArter «& Co.

Blanarii szőrmcásutháza 
Cluj, (Kolozsvár),

Cal. Viet. (v. Kossnth L. n.) s. Tel. i-fiö

=a

Páitnk, 2))21 IV. évf. 17).

mnw.n®nmatta®nmama®
é FD|fli»A fi ífíl ílFíIÍ 1 m, j ICIiliilU yíi<tóiy ni Üli» Q
I Most érkezett nagy mennyiség- Ej

0 ben békebeli minőségi» príma 0

a Bor- és iftóiMmisnya ú
U divat színekben. O

Gyermek-harisnya, príma flór, §§J 
minden nagyságban. qj
Hagy választék női 
gvnip.in kabát- és 
blúzokban

;elyem-, 
Hktiuís- E@

1197 0

§ PLATT §
®|KÖTÖTT SZÖVÖTT ÁRUHÁZA M
□ CJLC.I, FŐTÉR 18. SZÁM Q

En«DiaaED@niiö®nEn@
El

R>pl>n, malráe, ágynemű készen i 
® ás rendelésre legf.lcaébfoan f

1218 Stern-nél Cluj,
Bocskay-uíca 9. szám szerezhetők foe

,Híipp:*~éW'- 'eptr—'léjr-v
-AAbCCT msctuhwni^zjBBiuagf dtajrwflK«a«haia>áb«»«»»ai^ndtr mvn na"<a » * ** *• ttCit A, “ * ~ 1n

Kwomuwwwniww rstfamni
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tUkOfUlll ;M( 7 I I
PMiWvw ur uw Ti w iti-ua -a» as

m

•#32jfe»r AmÍU U. é

C»gf»rettiapapip és hüvely 
BÉKEMIKÖSÉ«! 

MINRENCfT Tf KAP IT ATé

IDEIÉRT3®5

esak a volt Lakatos-áruházfon-a 
JEISEMSTÄWTER, FÜLÖPNÉL 
Str. Region Maria (neák Fereoe- 
ntea) 13. sz-á.aa alatt kaphat

Oyarmek sporikocsit, nyugvóágyat ós gyermekszéksí
OOOOOOOOOOODOOOOCOOOOOOmmzooooooooooooooooocoooooogooooooooooonoo500000000000

3 Elvállal elektromos vilá- ° 
o gitási- és erőátviteli be- o 

o „ S rendezéseket.Izzólámpák, 8§ ffirSSS&SSSE; I ÍVémpa szénpálcák, sze- § 
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ROMÁN KIIÉTARTAR R.-T,
STRADA PARIS 80 CLUJ TELEFON: 10-17

Gyárt tnindeíinemü krétái úgymint: iskola, 
kávéházi, billiárd, erdészeti és szabó krétái

iskolái krétíkból Állandó art nagy készlet raktár»*? 
ISKOLAI SZEZONRA AZONNAL SZÁLLÍTHATÓ!

Gyártmányaink a külföldieket felülmúlj k és tetemesen olcsóbbak
kadirnu. kiadóvállalat rt~. kiadasa, Cluj—Kolozsvár!" * r '
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